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Anotace 
 

Bakalářská práce se zabývá problematikou současného vzdělávání a výchovou 

v oblasti nápravy chování mladistvých, jejich socializací a komunikací. Teoretická část 

práce je věnována klíčovým okruhům týkající se etikety, agresivity, vzdělávání a 

výchovy mladistvých. Nachází se zde seznam publikací etikety pro různé věkové 

kategorie a autorka začleňuje etiketu do vzdělávacího systému v ČR.  Zdrojem 

informací uvedených v empirické části práce jsou rozhovory s etopedy a 

pedagogickými pracovníky z jednotlivých diagnostických ústavů, které jsou součástí 

příloh.   
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Abstract 
 

Bachelor thesis deals with an approach of the education and training in the field of 

correction behavior of juveniles, their socialization and communication. The theoretical 

part is talks about the key elements connected with etiquette, aggression, education 

and raising of the adolescents. Part of the thesis is also overview of current education 

system in the Czech Republic. The source of information which are presented in 

practical part of thesis, are interviews with the teaching staff of diagnostic centers. This 

interviews are collected in the appendix. 
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ÚVOD 
 

 
Bakalářskou práci se prolínají tyto základní témata: etiketa, současné formy vzdělávání 

a výchovy, agresivita a chování mládeže. V současné uspěchané době jsou tato 

témata velice aktuální a odráží se v chování lidí, a to všech věkových generací.  

  

Sama autorka pracuje po celý svůj život s lidmi a o etiketu se zajímá již delší dobu a 

jeví se jí, jako budoucímu personalistovi, jednou ze zajímavých oblastí k prozkoumání. 

Vlastní téma si autorka vybrala nejen z důvodu zájmu o etiketu a její vzdělávání, ale 

také proto, že se chtěla zabývat hlubšími dopady etikety na chování mládeže.  

 

Cílem práce bylo ověřit, zda je etiketa využívána při nápravě chování mladistvých 

v diagnostických ústavech, a zda jí lze ovlivnit chování jedinců. Zároveň autorku vedl 

zájem zjistit, jaká je dostupnost etikety na školách.  Touto prací si chce ověřit, zda se 

etiketa dostává k dětem a mládeži, je či není zahrnuta do rámcových a školních 

vzdělávacích programů škol jako samostatný předmět. Jsou pouze výjimkou přednášky 

spojené s tanečními kurzy, kde se mládež může s touto výukou etikety setkat? Je u 

mládeže vyvážené vnímání společenského chování a výuka etikety, oproti agresivitě a 

používání vulgarismů, které vidí na každém kroku a to od útlého věku? 

 

Jak již bylo řečeno, hlavním cílem práce je zjistit, zda je etiketa využívána při nápravě 

chování a zda jí lze ovlivnit chování jedinců. Autorka popisuje metody, které se při 

nápravě chování používají. Zjišťuje, zda jsou tyto metody účinné. Práce je zamyšlením 

se, nad možností použití etikety při ovlivňování nejen našeho chování, ale i chování 

celé společnosti. Přibližuje nám etiketu a její vznik. Popisuje faktory, které 

bezprostředně ovlivňují naše chování, výchovu a vychovatelnost, objasňuje pojem 

agresivity. Seznamuje čtenáře s metodami vzdělávání a výchovy, a také s rolí 

vzdělávacích a výchovných institucí. V rámci etikety prověřuje dostupnost knižních 

publikací na trhu, zabývajících se etiketou. Předmětem zjišťování bude také to, zda 

jsou tyto publikace určeny pro všechny věkové kategorie. V praktické části práce 

ověřuje v souvislosti s nápravou chování, používání etikety v praxi.  Zabývá se také 

tím, jakými metodami se etiketa vyučuje, popřípadě jaké jsou možnosti výuky etikety. 
Pozastavuje se nad otázkou, zda se mládeži dostává výuky slušného chování. 

Ověřuje, zda osobnějším, individuálním přístupem lze klienta ovlivnit v jeho chování. 
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V rámci rozhovorů s pedagogickými pracovníky z jednotlivých diagnostických ústavů se 

pokusí identifikovat příčiny agresivity mladistvých. Zda důvodem k jejich umístnění do 

diagnostických ústavů je nedodržování pravidel a norem společnosti. Zamýšlí se, nad 

přístupem respondentů k jejich práci a zvládáním konfliktů. 

 

Vzhledem k teoreticko-empiricky orientovanému obsahu práce a tématu, autorka 

zvolila metodu interview. Polostrukturované rozhovory jsou přílohou této práce. Pro 

následnou analýzu dat autorka vybrala metodu kódování, kterou zaznamenala 

v podobě tabulek. Podrobné popisy sběru dat jsou popsány v praktické části práce. 

 

Etiketa je pro autorku zajímavým a nedoceněným oborem, který zasahuje do různých 

oblastí týkajících se lidí, společenského života a chování ve společnosti. Pomáhá 

navazovat kontakty s lidmi tam, kde bychom měli normálně dveře zavřené. S její 

znalostí, můžeme předcházet konfliktům. Reprezentuje znalostní úroveň 

společenského chování, naši lidskost a úctu.  
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TEORETICKÁ ČÁST 

 
 

1 ETIKETA 
 

Začněme citátem od Sókrata: „Naše mládež miluje přepych. Nemá správné chování. 

Neuznává autority a nemá úctu před stářím. Děti odmlouvají rodičům, srkají při jídle a 

tyranizují své učitele.“ (Citáty slavných osobností, online, cit. 2014-12-16) tento velký 

filozof žil v letech 469 až 399 před naším letopočtem, jeho výrok je však aktuální po 

tisíciletí. 

 
Normou pro společenské chování je etiketa. Je vyžadovaná každou společností a 

vymezuje naše chování ve společnosti jiných lidí. Etiketou nejsou myšleny obecně 

závazné právní normy, ale ustálené formy chování, které jsou v dané společnosti nebo 

kultuře považovány za slušné či dobré mravy. Liší se v různých prostředích, kulturách, 

a zemích. Existuje množství příruček, které obsahují prvky etikety, doporučení na co si 

dát pozor, například při cestě do zahraničí, návštěvě divadla, nebo jiných kulturních 

zařízení. Většinou zde můžeme najít tato hlavní témata:  

  

- oblečení, účesy 

- držení těla  

- pozdravy a gestikulaci při setkání a loučení 

- chování vůči osobám jiného pohlaví 

- řeč a rozhovory 

- chování při stolování 

Moderní člověk sám o sobě se pohybuje v různých prostředích a rolích. V průběhu dne 

může vystřídat více rolí a je třeba některým z nich, které zastává, přizpůsobit svůj 

oděv, účes, obuv nebo celkové chování.  Musí také v zaměstnání a ve společnosti 

dodržovat určitá pravidla a vzorce chování, která jsou rozdílná při styku s přáteli či 

v domácím prostředí.  

Firmy a zaměstnavatelé kladou velký důraz na to, aby chování jejich zaměstnanců 

k zákazníkům bylo zdvořilé a komunikace s nimi byla na profesionální úrovni. Podle 

Bartáka (2011, s. 21) přístup k těmto hodnotám se odráží ve firemní kultuře, která je 
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vizitkou firmy. Noví zaměstnanci si tak v procesu socializace osvojují normy a pravidla 

firemní kultury, která mohou obsahovat i prvky společenského chování. Například 

jedním z úkolů personálních oddělení, je vyhledání nejvhodnější formy výuky těchto 

dovedností pro své zaměstnance. Etiketa se tu tak může stát velice vhodným 

nástrojem, jak tohoto cíle dosáhnout a zároveň napomoci zlepšení firemní kultury. 

Etiketa hraje významnou roli také například na státní a diplomatické úrovni, a to ve 

formě protokolů a ustálených procedur. Měla by také napomáhat zlepšovat 

vystupování státníků, politiků a vysoce postavených manažerů, kteří by tak měli 

reprezentovat nejen své zájmy, ale zájmy celé společnosti. Kultivované společenské 

chování vrcholných představitelů, může v tomto případě také přispět k ovlivnění 

některých současných negativních trendů pronikajících nejen do politiky a veřejného 

života ale celkově do chování celé společnosti.  

Při cestách do zahraničí nejen firmy, ale i soukromé osoby využívají příručky, cestovní 

průvodce, ale i služeb cestovních delegátů.  Ty nás seznámí nejen s historií, z které 

vychází kultura dané země ale i s prostředím, ve kterém se budeme pohybovat.  

Vymezí nám žádoucí formu chování, která je, či není této kultuře blízká, popřípadě 

akceptovatelná. Přiblíží nám tedy základy etikety dané země.  

 

 

1.1  Historie etikety         
Ustálené formy chování, zvykové právo, či kmenové právo provázeli lidstvo od jeho 

počátku. Lze předpokládat, že i v primitivních právních systémech byly obsaženy prvky 

chování a doporučení, které bychom v současnosti nazvali etiketou. Popelka a Válková 

(2004, s. 44) mezi první písemně doloženou normu či zákon považují Chamurappiho 

zákoník, jenž je symbolem mezopotámské civilizace. Jedná se o unikátní umělecké, 

historické, ale také literární dílo. Tento kodex je nejdůležitější kompletní zákonný 

přehled starověkého Blízkého východu, který se datuje mnohem dříve než zákony 

biblické. Tyto zákony jsou rovněž výjimečným informačním pramenem o společnosti, 

ekonomice, náboženství a historii Starobabylonské říše. Také ve staré Mezopotámii 

jako i v jiných kulturách, musela existovat forma etikety, která upravovala například 

chování věřících při náboženských obřadech a rituálech, v jednání se svými pány a 

vládci, popřípadě obchodu a v každodenním životě. Lze tedy říci, že etiketa provázela 

lidstvo od počátku jeho dějin. 
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Špaček (2008, s. 13) říká: „Existuje několik verzí, jak vznikla etiketa: říká se, že první 

pravidlo pro chování dvorské šlechty stanovil zahradník francouzského krále Ludvíka 

XIV. (1643-1715), když zakázal rozverným párům dovádět na pěstěných trávnících ve 

Versailles. Napíchal do trávy cedulky se zákazem a od germánského názvu „sticken“, 

připichovat, se přes starofrancouzské estiquette, vyvinulo slovo etiquette, etiketa. Tyto 

tabulky byly vlastně prvními instrukcemi pro chování dvorské šlechty. Proto je slovo 

etiketa homonymum, slovo stejně znějící, se dvěma odlišnými významy. 

Druhý možný výklad původu slova etiketa, je pravděpodobnější: že za významnými 

hodnostáři u dvora chodil ceremoniář s cedulkou, se jménem dotyčného šlechtice, 

protože tehdy nebyly celebrity, běžně známy z televize. Dvorská šlechta byla dlouho 

nositelkou nejvybranějších mravů. Ludvík XVI. Tak zavádí zasedací pořádek, ale i 

prvky pánského šatníku kravatu.“  

 

Původ slova zdvořilost je v češtině odvozeno od slova dvůr neboli uhlazené dvorské 

chování. (Jiří Guth-Jarkovský, online, cit. 2014-11-09) Výraznou osobností, která 

působila v oboru společenského chování, byl PhDr. Jiří Stanislav Guth Jarkovský. Jeho 

jméno je spojováno se symbolem slušného chování a umění chovat se kulturně. Před 

začátkem první světové války vydal první knihy o společenském chování. To byl jeden 

z důvodů, proč byl povolán do kanceláře prezidenta Masaryka a tam zastával roli 

ceremoniáře s titulem ministerského rady. Dnes roli ceremoniáře uvádíme pod názvem 

vedoucí diplomatického protokolu. Působil také jako lektor společenské výchovy na 

Univerzitě Karlově. Jeho knihy jako je Společenský katechismus, Na veřejnosti, 

Rodinné události, Mladému republikánu, Stolničení, Základy společenské výchovy, 

Pravidla slušnosti pro mládež, Slušnost a demokracie, svědčí o celém sytému pravidel 

slušného chování, kterým se nám vepsal do paměti. A právě svým Společenským 

katechismem, předkládá pravidla a normy chování ve všech oblastech veřejného 

života. Klade důraz zejména na slušnost, skromnost, uměřenost a vzájemnou úctu. 

Jarkovský byl otcem myšlenky propůjčování řádu Bílého lva, který uděluje prezident 

republiky (Jiří Guth-Jarkovský, online, cit. 2014-11-10). 

 

Špaček k tomuto tématu poznamenává: „Jak definoval již Guth-Jarkovský, etiketa má 

dvě roviny, slušnost a zdvořilost, přičemž slušnost je člověku vrozená, kdežto 

zdvořilosti se musíme učit. Slušnost je to, co si přináší na svět každý člověk a co je mu 

vštěpeno již v raném dětství. Jsou to elementární základy ohleduplnosti, taktu; slušnost 

slouží k tomu, aby lidé dokázali žít mezi sebou a respektovat se. Vyšší formou je 



 13

zdvořilost, ta je noblesnější a v okamžiku, kdy půjdu na oběd do lepší restaurace nebo 

budu mít důležitou obchodní schůzku, musím se o něčem poučit, musím se naučit a 

použít vyšší standard společenského chování. Mluvíme-li o sepětí vybraného chování s 

inteligencí, u slušnosti není její vyšší míra nutná. I zedník či pokrývač by měl v tramvaji 

uvolnit místo dámě. V jisté situaci však je vyžadována ona vyšší škola, jistá dávka 

životní zkušenosti a hlavně emoční inteligence, abychom dovedli odhadnout, co je 

druhému příjemné, a to dělali a tomu, co mu způsobuje příkoří, se vyhýbali. A tyto 

kvality či dispozice v sobě nemá každý; jestliže někdo je nepříjemný, neumí se chovat 

slušně a není dostatečně ohleduplný a empatický, příště si rozmyslíme, zda takového 

člověka znovu zvát na společenskou akci, návštěvu a podobně.“ (Jarkovský In: 

Špaček, online, cit. 2014-11-09a). 

   

Současným následovníkem Gutha Jarkovského se stal Ladislav Špaček. Svým 

původním povoláním pedagog, který také vyučoval na filozofické fakultě UK, byl 

redaktorem a moderátorem v České televizi, působil na pražském hradě jako mluvčí 

prezidenta Václava Havla. V současné době provozuje konzultantskou činnost v oboru 

komunikace a etikety pro vyšší management významných firem, politiků a úřadů. Vydal 

mnoho publikací o etiketě, které jsou věnované všem generacím (Ladislav Špaček, 

online, cit. 2014-11-09b). 

 

  
1.2 Pojem etiketa   

Etiketa bývá někdy zaměňována za etiku, což není pravda. Etiketa je soubor pravidel, 

norem společenského chování, které upravují naše vyjadřování, chování, vystupování 

vedou nás k ohleduplnosti. Etiketa nás učí „jak“, a etika nás vychovává. Etiketa 

doporučuje vhodné oblečení k různým příležitostem, jak se chovat ve společnosti 

druhých lidí a k lidem s významným postavením, jak stolovat, komunikovat, vystupovat 

na veřejnosti, jak se chovat jako džentlmen a dáma. Zahrnuje také cestování 

v dopravních prostředcích, ale také pracovní pohovor. Setkáváme se s ní na každém 

kroku a můžeme se jí učit celý život.  Pokud bychom se pohybovali v diplomatických 

kruzích, mluvíme o diplomatickém protokolu, jehož součástí jsou i úřední pravidla a 

zvyklosti. Špaček (2008, s. 5).  Pravidla pro etické chování, mezi které patří mezilidské 

vztahy, respektování hodnot jiných osob, kultur a společenství nám definuje právě 

etiketa.  
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Jak již bylo řečeno, etiketa bývá často zaměňována s pojmem etika. K etice uvádí 

Špaček (Tamtéž, s. 5) „ Etika je filozofická disciplína, je to nauka o mravnosti, o 

morálce, pracuje s kategoriemi dobra a zla, dříve se jí říkalo mravouka.“ 

 

Průcha (1995, s. 63) definuje etiku následně: „Teorie mravnosti, filozofická disciplína 

zabývající se hodnotovým základem postojů, jednání a chování lidí. K základním 

kategoriím patří štěstí, svoboda, smysl lidského života. Systém mravních norem, tvořící 

základ společnosti, vymezující postavení člověka ve společnosti a poskytujících kritéria 

jeho morálního jednání. 3) Mravní chování člověka, soulad jeho rozhodování, jednání a 

chování s humánními etickými principy. 4) Název vyučovacího předmětu, jehož 

obsahem je mravní výchova. V některých školských systémech je etika jako volitelný 

předmět alternativou náboženské výchovy.“ 

 
 

1.3 Etiketa a komunikace  
Jedním ze základních kamenů chování je komunikace. Tak jako se vyvíjí lidstvo, vyvíjí 

se i naše komunikace. Podle Eduarda Lotka zdvořilost vychází z interakčních rituálů a 

je vyjádřením pozitivního a vstřícného vztahu ke komunikačnímu partnerovi. Dále 

upozorňuje na vztah protikladných jevů zdvořilosti a agrese v chování lidí. Zatím co 

agrese je reakce na frustraci, která vyplívá z neuspokojení potřeb, cílů a hodnot. Tak 

naopak dle jeho názoru lze zdvořilostí eliminovat agresi a agresivitu v lidském chování. 

Ve své knize Kapitoly ze současné rétoriky, Lotko (2009, s. 155) uvádí zdvořilostní 

Leechovy maximy etického chování: 

1) nebuďme nároční na komunikačního partnera a ba naopak snažme se pro něj získat 

maximum výhod, 

2) snaž se minimalizovat nedostatky svého komunikačního partnera a maximalizovat 

jeho přednosti,  

3) maxima skromnosti dosáhneme, když minimalizujeme pozitivní sebehodnocení a 

vlastní přednosti, 

4) maxima schody maximalizuj souhlas a omez nesouhlas se svým komunikačním 

partnerem, 

5) maxima účasti-dát najevo, že nás to upřímně zajímá a minimalizovat nedostatek 

účasti s naším komunikačním partnerem, 

6) maxima fatická snažíme se udržovat rozhovor a zabránit tak mlčení.  
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Základem všech zdvořilostních rituálů při komunikaci je preferování druhého člověka 

jeho já, dovolujeme mu vyjádřit jeho jinaké názory a tím k němu zaujímáme vztah 

pohostinnosti. Lotko (2009, s. 157) uvádí, že pro komunikační partnery je důležité, aby 

neztratily svou image, sebeprojekci a zároveň neohrožovali tvář druhého, například 

agresivními inzultacemi, cynismem, nadávkami, obviňováním, výsměchem, vulgarismy. 

Pedagogická komunikace je odvozena ze sociální komunikace a vyplyne ze vztahu 

vychovávaný, vychovatel a z prostředí ve kterém je akce uskutečňována.  

 

 

1.4 Etiketa v praxi 
O etiketě a učení Jarkovský říká že: „slušnost může být člověku dána, ale zdvořilosti je 

nutné se učit “ (Jarkovský In: Špaček 2008, s. 11). V současné době tak jako 

v minulosti má etiketa své místo v každé životní situaci.  Je na nás, jak často se 

budeme etiketou řídit a používat ji.  Využijeme ji při obchodních jednáních, při práci ve 

službách, při komunikaci s lidmi, u pracovního pohovoru, oficiálním obědě či večeři, 

cestování, pracovní prezentaci, při telefonní, ale také například v písemné komunikaci. 

Ačkoliv se to nezdá, tak i etiketa se může vyvíjet a přizpůsobovat se potřebám moderní 

společnosti. Vznikají tak její nové druhy, jako je například mobilní a emailová etiketa 

nebo dokonce tak zvaná „netiketa“, která nás učí, jak se chovat na internetu a 

sociálních sítích.  

 

Nejčastěji vyhledávanými prostředky pro výuku etikety, jsou na prvním místě knihy. 

Dalším možným způsobem vzdělávání etikety jsou televizní a vzdělávací kurzy. O 

etiketě se může zájemce dočíst i na internetu. Autorka níže uvádí publikace o etiketě 

od Ladislava Špačka, které jsou v současné době dostupné na trhu. Špaček je jedním 

z nejaktivnějších autorů píšících o etiketě v České republice. Jeho dílo je zaměřené 

generačně i oborově. Vydává také komiksovou etiketu a stolní hru pod názvem Starling 

etiketa, kde se zábavnou a nenásilnou formou učí etiketu celá rodina. Ladislava 

Špačka, však nejvíce proslavit televizní seriál Etiketa, na kterém spolupracoval s Ivem 

Mathé.  

 

Výuka etikety se v ničem zásadně neliší od běžných vzdělávacích metod používaných 

v jiných oborech. Barták (2003, s. 95) řadí mezi nejčastější výukové metody vzdělávání 

dospělých, kurzy, semináře, workshop, skupinové cvičení. Dalšími hojně používanými 
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metodami jsou i přednáška, rozhovor, televizní výuka, e-lerning. Definice k těmto 

výukovým metodám, jak uvádí Průcha, jsou níže také popsány. 
 

Kurzy jsou základní jednotkou skupinového vzdělávání, jejich cílem je podat ucelený 

okruh poznatků v předem určeném čase a rozsahu. Zhodnocení dosažení cílů je 

kontrolováno a úspěšným absolventům je vystaveno osvědčení.  

 

Semináře řadíme do skupinového vzdělávání.  Při semináři, který je veden dostatečně 

kvalifikovaným lektorem, účastníci zpracovávají dané téma. Výhodou této metody 

výuky je interakce s ostatními účastníky, výměna názorů, zkušeností a jejich 

prohloubení. V úvodu semináře musí být kromě tématu vždy vymezeny cíle, úkoly a 

problémy. V závěru je pak vše shrnuto a jsou zopakovány souvislosti a dosažené 

výsledky. U seminářů lze získat zpětnou vazbu, jsou také zdrojem pro poskytování 

informací. Vedlejším efektem je možnost pozorování v chování frekventantů a jejich 

psychických schopností. 

 

Workshopem se nazývá příprava na specifické profesní, odborné, nebo společenské 

funkce. U workshopů je vyžadován vysoký stupeň osobního zapojení a precizace úkolů 

a cílů ve skupině.  Bývá nejen časově náročný, ale předpokládá ochotu a snahu 

účastníků pracovat samostatně i v týmu. Další kladené požadavky jsou na zařízení, 

studijní materiály a připravenost lektora. 

 

Skupinové cvičení neboli tréning je forma výuky jejímž cílem je prohloubení znalostí, 

dovedností a návyků.  Tréning je soustředěn na záměrně se opakující činnosti, které 

jsou směřovány ke zdokonalení a rozvoji osobnosti. 

 

Přednášky jsou slovní metodou výuky, jak uvádí Průcha (2009, s. 196), pro dospělou 

populaci které bývají zakončeny většinou diskuzí, jsou funkční i pro posílení sociálních 

vazeb. Diskuze neboli rozhovory jsou další ze slovních metod výuky. Přednáška tak 

umožňuje posluchačům aktivity ve formě výměny názorů a myšlenek, pohled na 

problémy z různých stran a jejich objasnění. Lektorovým cílem tak je vyvolat diskusi 

k danému tématu. 

 

Dva nejčastější druhy komplexní výukové metody jsou televizní výuka a e-lerning. 

V současné době je televizní výuka více nahrazována počítačem. Nespornou výhodou 
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pro výuku počítačem je spojení obrazu s textem, popřípadě možnost další interakce 

s jinými účastníky na stejném webovém rozhraní. E-learning je proto oblíbenou formou 

výuky, kde nám počítačově komplexně zpracované učivo k dané problematice nabízí 

jak individuální, tak variabilní postup učivem dle zvoleného učebního plánu. 

 
Tabulka 1: publikace etikety 

Generačně určeno Autor Název publikace 
 
Dětem předškolního věku 

 
Ladislav Špaček 

 
Dědečku vyprávěj 

 
Mládeži – Dívkám 

 
Ladislav Špaček 

 
Tereza 

 
Mládeži - Chlapcům 

 
Ladislav Špaček 

 
Špaček v porcelánu, 
Aneb etiketa Vole! 

 
Dospělým 

 
Ladislav Špaček, Ivo Mathé 

 
Etiketa 

 
 
Dospělým 

 
 
Ladislav Špaček 

 
Etiketa příruční 
encyklopedie slušného 
chování 

 
Dospělým 

 
Ladislav Špaček 

 
Malá kniha etikety 

 
 
Dospělým 

 
 
Ladislav Špaček 

 
Malá kniha etikety pro 
každý den 

 
Dospělým 

 
Ladislav Špaček 

 
Malá kniha etikety u 
stolu 

 
 
 
Dospělým 

 
 
 
Ladislav Špaček 

 
Malá kniha etikety-
série   
praktických rádců-
komplet 
 

 
Dospělým 

 
Ladislav Špaček 

 
Slon v porcelánu aneb 
Jak se neztratit 
v labyrintu etikety 

 
Dospělým 

 
Ladislav Špaček 

 
Nová velká kniha 
etikety 

 
Rodině 

 
Ladislav Špaček 

Malá kniha etikety pro 
celou rodinu 

 
Zdroj: ARARA, online, cit. 2014-10-28 
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2 AGRESIVITA  
 
Agrese je jedním z emočních motivů sociálního chování, který je stále diskutován. 

Podle Bělohlávka (1996, s. 171) je agrese jedním z možných způsobů, jak lidé reagují.  

Při neuspokojení jejich potřeb jim vzniká frustrace, na kterou mají různé reakce: když 

maximalizují své úsilí k překonání překážky, jedná se o energizaci. Pokud opouští 

původní záměry, jedná se o únik. Když se násilím zbavují nahromaděné energie, 

mluvíme o agresi.  Hledají-li jiné cíle, a v myšlenkách se přesvědčují, že ten původní cíl 

nestál za to, a že je dobře, že se nesnažili jej dosáhnout, uvažují potom racionálně.  

 

Podle Nakonečného, je jedním z možných zdrojů agrese frustrace. Nakonečný (1995, 

s. 242) hovoří o frustraci jako o pojmu potlačení. Potlačení je pro něj vnitřní frustrací, 

kdy překážkou k dosažení cíle jsou pro člověka vlastní zábrany typu předsudků, 

morálních hodnot, které si jedinec zvnitřnil za své závazné a platné normy chování. 

Toto je způsob, kdy jedinec frustruje sám sebe, stává se sobě samému zdrojem 

frustrací. Vnější frustrací je pro Nakonečného skutečná fyzická překážka, příklad peněz 

schovaných v trezoru, ke kterým se nelze dostat, nebo slovní zákaz činnosti. Jde tedy 

o blokaci v uspokojování motivu, nějakým druhem překážky. 

Afekty a popudy obsahují množství energie, která je potlačena a pokud nedochází 

k jejímu odreagování, dochází k nahromadění a vynucování odreagování náhradní 

cestou. 

 

Za druh frustrace je považován také konflikt, vnitřní vztah, při kterém dochází ke střetu 

dvou proti sobě jdoucím motivům, které jsou provázeny nepříjemnými emocemi, jako 

jsou úzkost nebo zlost (Kagan a Segal In: Nakonečný 1995 s. 243). Integritu osobnosti 

a její chování ohrožuje dlouhodobý konflikt, při kterém osoby pociťují úzkost či pocity 

rozpolcenosti. Lidé jsou často nuceni potlačovat svůj hněv, když nemohou vyslovit svůj 

názor, aby nepřišli o práci a v různých jiných životních situacích. Silnými emocemi-

afekty mohou být doprovázena tato rozhodnutí střetávajících se motivů spojených 

s úzkostí. Proto je pro mnohé tak těžké ovládat své emoce. 

 

Velice výstižně definuje pojem agrese Klimeš (1998, s. 9) „ útočné jednání vůči druhé 

osobě, tendence zničit, poškodit nějaký objekt. “ 
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Hartl a Hartlová (2000, s. 22) dále rozvíjejí agresi jako „… je útočné či výbojné jednání, 

projev nepřátelství vůči určitému objektu, úmyslný útok na překážku, osobu, předmět 

stojící v cestě k uspokojení potřeby (reakce na frustraci) biologicky jakákoliv fyzická 

akce například hrozba akcí, kterou jednotlivec zmenšuje svobodu například genetickou 

způsobilost jiného jednotlivce a, může být buď potlačena a projevit se krátkodobě 

podrážděností například dlouhodobě psychosomatickými důsledky a být přesunuta, 

ritualizována například symbolizována, anebo se může projevit otevřeně, existují krajní 

výklady, dle psychoanalýzy jde o pud, dle etologů součást instinktivní výbavy 

umožňující přežití, dle zastánců sociálního učení jde naopak o naučenou odpověď; u 

člověka jsou rozlišovány 4 stupně agrese afekt katarzní, agresivita, chování agresivní, 

imitace agrese. “ 
   

 

2.1 Agrese a emoce 
V předcházející kapitole bylo uvedeno, že agrese nebo agresivní chování je úzce 

spjato s emocemi. Emoce jsou důsledkem některých chemických pochodů v našem 

mozku vzniklých na základě vnějšího vjemu či impulzu. 

Podle Farkové (2008, s. 52) lidský mozek v sobě skrývá centra našeho jednání. 

V autonomním nervovém systému nacházíme limbický systém. Tvoří jej tyto útvary: 

hypotalamus, mamilární tělísko, amygdala, hyppokampus, fornix, které jsou vzájemně 

propojeny nervovými spoji a zde je ukryto centrum emocí a emoční paměti. Tento 

složitý systém je propojen s mozkovou kůrou a podílí se na činnosti žláz s vnitřní 

sekrecí. Hladina hormonů, pak zpětně ovlivňuje činnost tohoto systému. Výsledkem 

těchto pochodů jsou veškeré emoce, včetně zmíněné agrese. 

Hněv považujeme jako jednu z nejsilnějších emocí.  Dokáže velice často potlačit i 

normální vzorce chování.  Což říká i Kohout (2007, s. 30) ve vztahu k výchově 

mládeže. „ Emocionálnost často překrývá vliv výchovy …“. 

 
Za naše chování a emoce jsme odpovědni my samy. Chování může být expresivní 

tedy bezprostřední anebo adaptivní, kdy skutečný obraz prožívání je potlačen a náš 

projev je pak stylizovaný, což se může odrazit i na lidské mimice.  Podle Lotka (2009, 

s. 82) je mimika jedním z emočních výrazů a odráží naše vnitřní prožívání, které není 

přístupné druhým lidem. V obličeji člověka lze identifikovat emoce, mezi které patří: 

štěstí-neštěstí, očekávání-překvapení, jistota-strach, radost-smutek, klid-rozčílení, 

spokojenost-nespokojenost, zájem-nezájem. 
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Agresivitu může podporovat i prožívaný stres. Ve stresových situacích hůře ovládáme 

své chování, naše projevy mohou být hrubé a iracionální, což se může projevit i 

v agresivním chování k našemu okolí. Při agresivním jednání, rozčílení, nejsme 

schopni racionálně přemýšlet nad tím, jaké následky bude mít naše chování. To může 

mít vliv i na mezilidské vztahy, které si vytváříme v sociální interakci s jinou osobou. 

S použitím modelu od Bandury lze strukturu interakcí mezi základními činiteli 

sociálního chování vyjádřit také následujícím schématem (Bandura In: Nakonečný 

2009, s. 21). 
 

Diagram 1: Interakce 

 

situace  osobnost  chování 
   

                   důsledky chování jako zpětná vazba 
Zdroj: (Bandura In: Nakonečný, Tamtéž, s. 21) 

 

 
Vzájemný proces interakce mezi společností a jedincem nazýváme socializací. 

Farková (2008, s. 133) uvádí že, socializace je celoživotním procesem, protože člověk 

se nerodí jako hotová osobnost, ale člověk se osobností stává. Podle Farkové se tak 

sociální interakce vztahují k normám, které jsou definované jako sociálně žádoucí či 

nežádoucí chování. 

 

Hartl a Hartlová vysvětlují (2000, s. 236) „sociální interakce zahrnuje jak soc. 

komunikaci, procesy, vliv a moc, tak i kooperaci a soc. konflikt.“ 

Konfliktem je myšleno nežádoucí chování jakým může být i agresivní konání. 

 vou roli sehrává při vzájemné interakci a rozhodujícím momentu jednat, charakter 

osobnosti. V tomto konání se odráží náš morální charakter. Farková (2008, s. 108) ve 

své knize uvádí: to, že lidé jsou odlišného charakteru, je způsobeno nejen výchovou 

v různém sociálním prostředí, ale také osvojením si etických principů.  
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3 ETIKETA VE VÝCHOVĚ A VZDĚLÁVÁNÍ 

 
Základní pravidla slušného chování jsou nám již vštěpována od mala v rodinném 

kruhu, využíváme jich ve vztahu k našemu okolí na každém kroku. Společnost od nás 

všech očekává určité chování a vystupování jak na veřejnosti, ve společnosti 

v zaměstnání i v rodinném kruhu.  Vychovává nás a vede ke kultivovanosti. Od 

prvopočátku našeho zrození vnímáme zvuky, intonaci a barevnost hlasu obrazy a 

reagujeme na to, co se nám nelíbí a co se nám líbí. Jen co začneme, mluvit učíme se 

kouzelnému slůvku „prosím“ a pro zvýraznění prosby přidáváme ještě gestikulaci tření 

ručiček. Od vnímání postupně přenášíme pozornost k nápodobě od rodičů, čerpáme 

zkušenosti z vlastní rodiny, která nás učí mravouce a následuje vstup do uceleného 

systému školského. Etiketa na základní škole není samostatný vyučovacím 

předmětem, záleží spíše na jednotlivých učitelích jakým způsobem a zda vůbec 

předávají svým žákům zásady kultivovaného chování-etikety. Podobně je tomu i na 

středních a vysokých školách. Výjimkou mohou být některé směry například politologie, 

zahraniční obchod a diplomacie, kde se absolventi připravují na kariéru 

v diplomatických kruzích. Etiketa se tak stává okrajovou záležitostí, mimo oficiální 

výchovné a vzdělávací systémy.  

    
Vzdělávání a výchova jsou dva propojené systémy, které nás provázejí celým životem 

a napomáhají k splnění našich cílů. Tento druh vzdělávání, od kolébky až do hrobu, 

nazýváme celoživotním učením. Celoživotní učení členíme do dvou základních etap. 

První etapu nazýváme „počáteční vzdělávání“ druhou poté „další vzdělávání“. 

Počáteční vzdělávání se dále dělí na základní, všeobecné, odborné a terciální 

vzdělávání, které je uskutečňováno v mladém věku. Další vzdělávání je určeno 

zájemcům o vědění, nejen v oblasti společenského chování, ale i v dalších oblastech 

jejich zájmu. Nabízejí se jim možnosti výuky ve formě samostudia, popřípadě 

absolvování kurzů, seminářů či přednášek pořádaných v soukromé sféře. Dle názoru 

autorky, patří etiketa do systému dalšího vzdělávání, které proto podrobněji rozebere 

v následující podkapitole (MŠMT, online, cit. 2015-01-13). 
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3.1 Druhy vzdělávání dospělých  

Školský zákon obsahuje specifikaci dalšího vzdělávání, které se dále člení na formální, 

neformální a informální. Aby bylo možno jednodušeji zařadit etiketu do systému 

vzdělávání, autorka pro přehled níže uvádí formy vzdělávání (MŚMT, online, cit. 2014-

12-16). 

Formální vzdělávání se realizuje ve vzdělávacích institucích, většinou ve školách, a 

jeho absolvování je potvrzeno osvědčením. Jeho funkce, cíle a obsahy jsou 

specifikovány a legislativně vymezeny. Stupně vzdělání, které na sebe navazují, jsou 

základní, střední a vysokoškolský. 

 
Neformální vzdělávání je organizované systematické vzdělávání mimo formální 

vzdělávací systém. Je zaměřené na získání dovedností, kompetencí, které účastníkům 

zlepšují pozici na trhu práce. Neformální vzdělávání je organizované většinou v podobě 

kurzů, různými institucemi, jako jsou podniky, nadace, agentury, neziskové organizace 

a kluby. Tento druh vzdělávání není vedoucí k ucelenému stupni vzdělání. 

  
Informální učení je celoživotní proces získávání znalostí z každodenních zkušeností 

z prostředí a kontaktů s jinými lidmi. Probíhá volně v rodině, mezi vrstevníky, při 

cestování, čtení knih a sledování televize. Zahrnuje sebevzdělávání, které je 

neorganizované a není zaštítěné  institucemi. (MŠMT, online, cit. 2015-12-16). 

 

Etiketu lze zařadit do neformálního a informálního vzdělávání a také do celoživotního 

učení. Ve formě neformálního vzdělání lze navštěvovat kurzy zaměřené přímo na 

etiketu.  Některé vybrané části etikety lze nalézt i jako součást jiných kurzů, kde 

dochází k vzájemné interakci mezi lidmi, ať již je to komunikace, písemný projev, či 

vystupování na veřejnosti.  

 

V informálním vzdělávání je nejběžnější formou předávání znalostí etikety z generace 

na generaci. V rámci celoživotního vzdělávání jsou nám od útlého věku vštěpovány 

základní pravidla a normy, které vnáší do našeho života řád, bez kterého by lidstvo ani 

nemohlo existovat. Celoživotní učení kde svoji roli hraje i etiketa, zahrnuje funkce 

rozvoje naší osobnosti, zvyšování zaměstnatelnosti, posiluje soudržnost společnosti, 

vychovává nás k partnerství a spolupráci.   
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3.2 Faktory ovlivňující výchovu 
K tomu abychom si uvědomili, že nejen výchova samotná má vliv na chování jedinců, 

si pro celkový náhled na možnost ovlivnění výchovy člověka uvedeme základní faktory. 

Jsou jimi dědičnost, prostředí a výchova.  

 

Dědičnost čili přenos vlastností, intelektuálního potenciálu a dalších schopností v rámci 

příbuzenstva z generace na generaci, je všeobecně známa.  

  

O dědičnosti Kohout (2007, s. 28) říká: „ Dědit se mohou i zvláštnosti nervové soustavy 

ovlivňující typ vyšší nervové soustavy činnosti a temperament (sangvinik, cholerik, 

flegmatik, melancholik) a základy dalších vlastností osobnosti – charakter, intelekt, 

emocionálnost atd. Prostředí je komplex vnějších vlivů, které na člověka působí a 

nejvíce ho ovlivňuje v dětském věku.  Přírodní prostředí působilo vždy na utváření 

člověka. Rodinné prostředí utváří vlastnosti člověka. V dnešní době je velice důležitý i 

vliv sociálního prostředí, kontakt s ostatními lidmi. Důraz klademe na mezilidskou 

komunikaci, hovoříme o pasivitě, agresivitě a asertivitě a jejich vlivu na utváření jedince 

a celé společnosti. Rozhodující pro vliv prostředí na člověka je délka jeho působení, ať 

se jedná o prostředí pozitivní či negativní. Praxe, je taková, že se nejvíce setkáváme 

s působením záporných vlivů, jako je hrubá síla a emocionálnost.“  Zde by se dalo 

namítnout jaký otec takový syn, ale musíme vzít také v potaz, že my lidé, rozumné 

bytosti, dokážeme své chování regulovat, známe určité hranice, za které se pomyslně 

nesmí a tyto regulativa nám právě nabízí etiketa a etika.                    

 
Dalším faktorem ovlivňujícím výchovu je prostředí. Blížkovský (1992, s. 28) prostředí 

rozděluje na širší a užší. Mezi širší sociální prostředí patří aglomerace, národ, stát, 

větší společenství v určitém čase a místě, hospodářská a politická situace určité kultury 

a civilizace, televize, tisk, společenské organizace a instituce. Mezi užší prostředí patří 

lokální skupina obyvatelstva určitého města, zájmové skupiny, kroužky, party, sousedi, 

známí, kamarádi, rodina. 

 
Výchova je vlivem intencionálním, neboli záměrným a proto ve výchově vždy 

stanovujeme pevný cíl, kterého chceme na jejím konci dosáhnout. Pojem výchova 
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uvádí: Hartl, Hartlová (2000, s. 680) „Výchova (education, nurture, upbringing) 

záměrné více či méně systematické rozvíjení citových a rozumových schopností 

člověka, utváření jeho postojů, způsobů chování, v souladu s cíli dané skupiny, kultury 

apod. “  Blížkovský (1992, s. 29) výchova má rozvíjet potencionál člověka a vést 

k tomu, aby vlastní silou lidé řídili své životy a nalezli tak k čemu jsou předurčeni.  

              

Průcha (2009, s. 345) o výchově říká: „ Proces záměrného působení na osobnost 

člověka s cílem dosáhnout pozitivních změn v jejím vývoji. Různá pojetí výchovy byla 

ovlivněna sociokulturními podmínkami, odlišnými koncepcemi pojetí člověka, akcentací 

jednotlivých stránek výchovného procesu. Někteří autoři chápou výchovu jako plně 

řízený proces ovlivnění nehotového člověka pedagogem nebo institucí, naplněný 

snahou podřídit je normám společnosti, ale i normám instituce apod. “  

Neexistuje zaručený recept na výchovu, tak, jak jsme každý z nás jiná osobnost se 

svými charakteristickými znaky, platí na každého z nás něco jiného. Motivují nás různé 

věci a tak i metody výchovy je třeba volit individuálně, přizpůsobovat je věku i času a 

také je měnit, nezůstávat u jedné metody výchovy. 
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4 ROLE VÝCHOVNÝCH A VZDĚLÁVACÍCH INSTITUCÍ 
 

Výchovné instituce zastávají především roli přípravy pro život a na studium na vysoké 

škole, po níž mohou následovat další stupně vyššího vzdělávání, popřípadě i vědecká 

kariéra. Výchovné instituce tak plní funkci integrativní, informativní a poradenskou. 

Sokol, J. (2002, s. 84) ve své knize zdůrazňuje důležitost role vzdělávacích a 

výchovných institucí. Dětem je v nich zajištěn styk se svými vrstevníky. V prostředí ve 

kterém si jsou děti rovny, dochází k ovlivnění jejich vztahu ke společnosti. Výchova ve 

výchovných institucích napomáhá k tomu, aby se z dětí staly vyzrálé osobnosti, které 

jednou převezmou odpovědnost za společnost. Lidé nemají vrozený instinkt se 

přizpůsobit a přežít jako zvířata, je nutné je tomu učit. Ve škole děti získávají schopnost 

postarat se o sebe a své nejbližší okolí, obstát ve společnosti. Nezanedbatelnou 

stránkou je umět nabyté vědomosti aplikovat do praxe. Pokud si výchovou a 

vzděláváním osvojí nabyté vědomosti, nebudou roky strávené v těchto institucích 

pouhým odkládáním dospělosti.  Školský zákon upravuje vzdělávání předškolní, 

střední, vyšší odborné a jiné vzdělávání. Stanovuje podmínky, za nichž se vzdělávání a 

výchova uskutečňuje.  

 

První institucí, do které dítko vstupuje, je mateřská škola. Role mateřské školy spočívá 

především v podpoře rozvoje dítěte, po stránce citové, tělesné a rozumové. 

V předškolním vzdělávání je kladen důraz na osvojení základních pravidel chování. 

Doplňuje rodinnou výchovu a podílí se na jedné z prvních socializací.  Dochází zde k 

vyrovnávání rozdílů způsobených různým kulturním a sociálním zázemím v rodinách. 

Mateřské školy nespadají do povinné školní docházky (MŠMT, online, cit. 2014-12-20). 

 

Následné vzdělávání a výchova pokračuje v primárních vzdělávacích institucích. Jak 

určuje zákon, pokud nemá dítě odklad, nastupuje do základní školy ve věku 6 let. Tím 

dětem začíná povinná školní docházka, která je v české republice devítiletá. Toto 

prvotní, základní vzdělávání nazýváme primárním. 
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4.1 Instituce základního vzdělávání a jejich role  
Základní školy tvoří základ vědomostní a vzdělanosti občanů, který vede k osvojení 

strategie učení. Tento základ by je měl motivovat k celoživotnímu učení. Základní 

vzdělání je povinné a doba jeho trvání je devět let. Rozdělujeme je na dva stupně, 

první stupeň, který je pětiletý a druhý stupeň který je čtyřletý. Základní škola 

zabezpečuje rozumovou výchovu ve smyslu vědeckého poznání v souladu se 

zásadami vlastenectví, humanity a demokracie a poskytuje mravní, estetickou, 

pracovní, zdravotní tělesnou výchovu a ekologickou výchovu žáků, umožňuje také 

náboženskou výchovu. Učí žáky vážit si vytvořených hodnot, chránit životní prostředí, 

být tolerantní k ostatním, poznávat sám sebe a své schopnosti. 

 
Základní umělecké školy poskytují základy vzdělání v jednotlivých uměleckých 

oborech a připravují pro studium učebních a studijních oborů na středních školách 

uměleckého zaměření a konzervatoří, připravují také ke studiu na vysokých školách s 

uměleckým zaměřením. 
 

Jazykové vzdělávání se uskutečňuje a poskytuje v jazykové škole s právem státní 

jazykové zkoušky v cizích jazycích. Při vzdělávání cizinců je za cizí jazyk považován 

také jazyk český.  

 

Zájmové vzdělávání poskytuje dětem možnost zaplnění volného času a zájmovou 

činností se zaměřuje na oblasti různých zájmů. Tento druh vzdělávání se uskutečňuje 

ve školských zařízeních pro zájmové vzdělávání, zejména ve střediscích volného času, 

školních družinách a školních klubech mají roli výchovnou, vzdělávací, zájmovou a 

zabývají se také rekreační činnosti. Střediska volného času pečují o nadané děti, žáky 

a studenty. Spolupracují se školami a dalšími institucemi na organizaci soutěží a 

přehlídek dětí a žáků (MŠMT, online, cit.  2014-12-20). 

 

Součástí škol jak základních tak i středních, jsou školská poradenská pracoviště, 
většinou bývají zastoupena činností školního metodika prevence a výchovného 

poradce. O poradenském systému v ČR se autorka zmíní v jedné z dalších podkapitol. 
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Základní škola praktická je určena dětem s lehkým mentálním postižením a dětem, 

které nezvládají učivo běžné základní školy. Její role je příprava žáků pro výkon 

jednoduché činnosti.  

 
Základní školy speciální jsou instituce, které poskytují výchovu a vzdělávání 

smyslově nebo tělesně postižených žáků, popřípadě obtížně vychovatelných. Tuto 

školu navštěvují děti se středně těžkým mentálním postižením, které nezvládají učivo 

základní školy praktické. Jejich rolí je navzdory handicapu, které žáci mají zajistit i jim 

plnohodnotné vzdělání a připravit je tak pro samostatný život. Dále si mohou střední 

vzdělání doplnit v praktické škole dvouleté a odborných učilištích s upravenými 

učebními plány (MŠMT, online, cit. 2014-12-22). 

 
 

4.2 Instituce středního, vysokoškolského vzdělávaní a jejich role 
Na základní vzdělávání navazuje střední a středoškolské vzdělávání, autorka v této 

kapitole popíše druhy škol a jejich roli. 

 
Střední školy nabízejí žákům tyto druhy vzdělání: střední odborné vzdělání, úplné 

střední vzdělání, nebo úplné odborné střední vzdělání. Střední školy rozvíjí znalosti a 

dovednosti získané  základním vzděláváním, jsou charakteristické vedením žáků 

k samostatnému získávání informací vedoucí k celoživotnímu učení.  Zaměřují se na 

přípravu pro výkon povolání a pro následné studium.  

 

Střední odborná učiliště připravují studenty na výkon konkrétního povolání. Je zde 

možnost navázat nástavbovým studiem.  Pokud je studium ukončeno závěrečnou 

maturitní zkouškou lze dále pokračovat studiem na VŠ. 

 

Střední odborné školy SOŠ, své žáky připravují pro výkon odborných činností. 

Studium na středních odborných školách v délce 4 let je zakončeno maturitou. 

 
Gymnázia mají charakter všeobecně vzdělávací školy, která se soustředí na přípravu 

studentů ke studiu na VŠ. V rámci této přípravy učí žáky především hlubším 

poznatkům ve všech vyučovaných předmětech. Cílem je poskytnout studentům co 

nejširší všeobecný přehled a zvýšit tak pravděpodobnost jejich přijetí na vysokou školu. 

V posledních 2 letech si vybírají předměty, které jsou oboru, na který se hlásí blízké. 
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Konzervatoře rozvíjejí znalosti, dovednosti žáků, které nabyli  předchozím 

vzděláváním. Jejich rolí je příprava pro umělecké a pedagogicko-umělecké obory, 

zpěv, hudbu, tanec nebo dramatické umění. Připravují také své žáky na  plnoprávní 

občanský, pracovní život a pro další studium. 

 

Domovy mládeže se zabývají výchovou v návaznosti na obsah výchovně-vzdělávací 

práce středních škol. Jejich rolí tak je vyplnění volného času zájmovými činnostmi, 

zajišťují ubytování, stravování a zázemí pro studenty mimo domov.  
 
Vyšší odborné školy- VOŠ - připravují pro kvalifikovaný výkon odborných činností, 

rozvíjí a prohlubují dosažené vzdělání na střední škole. Známy jsou pro svou vysokou 

úroveň v odborech, zejména praktickou přípravou pro výkon náročných činností, které 

jsou zde vyučovány.  Absolventi nastupují do zaměstnání, nebo mohou pokračovat na 

studiu na VŠ.  

 
Vysoké školy - vrcholné školy, vědecké a umělecké instituce. Zpravidla se člení na 

fakulty s odbornými orgány. Zajišťují studium bakalářské, magisterské, doktorandské. 

Zaměřuji se na činnost vědeckou, výzkumnou, vývojovou a inovační, uměleckou a 

jejich absolventům umožňují získání odpovídající profesní kvalifikace a přípravu pro 

výzkumnou práci a další náročné odborné činnosti. Jejich aktivní rolí je veřejná diskuse 

o společenských a etických otázkách, o rozvoji na národní a regionální úrovni.  

Spolupracují s různými stupni státní správy, s podnikovou a kulturní sférou. Měli by 

dbát na rozvoj mezinárodní a zvláště evropské spolupráce. Podporují společenské 

projekty ve spolupráci s obdobnými institucemi v zahraničí, dohlížejí na vzájemné 

uznávání studia a diplomů, vyměňují si akademické pracovníky a studenty jak vyplývá 

ze zákona č. 111/1998 Sb. ze dne 22. 4. 1998 o vysokých školách. 

 

 

4.3 Školská zařízení pro výkon ústavní výchovy 
Jak je uvedeno v zákoně č. 109/2002 Sb. ze dne 5. 2. 2002 o výkonu ústavní výchovy 

rolí těchto zařízení je zajišťovat nezletilým osobám, dětem ve věku od 3 do 18 let, 

případně zletilé osobě do 19 let na základě rozhodnutí soudu o ústavní výchově nebo 

ochranné výchově nebo o předběžném opatření náhradní výchovnou péči v zájmu jeho 

zdravého vývoje, řádné výchovy a vzdělávání.  
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Mezi tato zařízení řadíme:  

- diagnostický ústav, 

- dětský domov, 

- dětský domov se školou, 

- výchovný ústav. 

 
 
Diagnostické ústavy se dělí na: dětské diagnostické ústavy a diagnostické ústavy pro 

mládež. Tyto ústavy jsou internátní výchovná zařízení, která komplexně vyšetřují z 

hlediska psychologického a pedagogického mládež s nařízenou ústavní výchovnou 

nebo mají uloženou ochrannou výchovu. V těchto zařízeních je mládež o jejíž umístění 

do výchovných zařízení rozhodl předběžným opatřením okresní úřad, popřípadě 

mládež, o jejíž umístění požádali okresní zástupci. Po přechodnou dobu poskytují 

výchovnou péči mládeži zadržené na útěku od jejich rodičů nebo jiných osob, popř. z 

institucí odpovědných za jejich výchovu.  Mládež je po ukončení pobytu rozmisťována 

do příslušných dětských domovů a speciálních výchovných zařízení, popřípadě do 

internátních speciálních škol. Jejich rolí je a stanovení diagnostiky chování na základě 

pozorování jedince, nastavení a doporučení pro další výchovné zařízení jak s klientem 

pracovat. Snaží se o nastavení změny v jeho chování a přístupu. 

 

Dětské domovy jsou internátní výchovná zařízení pro výkon ústavní výchovy mládeže, 

která ze závažných důvodů nemůže být vychovávána ve vlastní rodině a nemůže být 

osvojena nebo umístěna v jiné formě náhradní rodinné péče.  

 

Dětské domovy se školou, navíc tyto domovy mohou poskytovat i školní výuku. 

 

Výchovný ústav pečuje o děti se závažnými poruchami chování, u nichž byla nařízena 

ústavní výchova nebo uložena ochranná výchova. Ve vztahu k dětem plní zejména 

úkoly výchovné, vzdělávací a sociální. Výchovné ústavy se zřizují odděleně pro děti s 

nařízenou ústavní výchovou, s uloženou ochrannou výchovou, které jsou nezletilými 

matkami, a pro jejich děti, nebo které vyžadují výchovně léčebnou péči, popřípadě se 

ve výchovném ústavu pro tyto děti zřizují oddělené výchovné skupiny.  

Další institucí, která se zabývá výchovou a vzděláváním je školský poradenský 
systém zastoupený v české republice dvěma pilíři. Jak stojí ve školském zákoně 

č.472/ 2012 Sb. ze dne 20. 12. 2011 o školských poradenských zařízeních. 
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První z nich již autorka zmínila v kapitole základního vzdělávání a tím je činnost 

poradenských pracovníků na školách základních i středních, jedná se o školního 

metodika prevence a výchovného poradce. Druhým pilířem jsou následující školská 

poradenská zařízení: speciálně pedagogická, pedagogicko-psychologická, 

preventivně-výchovná, informační, diagnostická, poradenská, metodická. 

Tato zařízení zprostředkování činnosti a služby pro děti, žáky, studenty, jejich zákonné 

zástupce, školy a školská zařízení. Pomáhají při volbě vhodných vzdělávacích postupů 

a dále spolupracují s orgány sociálně právní ochrany, zdravotnickými zařízeními, 

soudy. 

Školy na základě rámcových vzdělávacích programů přizpůsobují své školní 

vzdělávací programy společenským potřebám a plní tak svoji funkci poskytování 

vzdělání žákům ve svých organizačních formách.  Podle Průchy (2009, s. 297) tak plní 

funkci socializační, osobnostně rozvojovou, kulturační a profesionalizační. 

 

Všechny rámcové vzdělávací programy obsahují kompetence dle cílové skupiny.  Čím 

vzdělanější skupina, tím jsou obsahy, více náročnější a obsáhlejší. Klíčovými 

kompetencemi pro základní školy jsou: 

- kompetence k učení, 

- kompetence k řešení problémů, 

- kompetence komunikativní, 

- kompetence sociální a personální, 

- kompetence občanské, 

- kompetence pracovní. 

 

Jejich součástí jsou kompetence personální, které zahrnují uplatňování základních 

návyků společenského chování. Dle zjištění, se etiketa nevyučuje jako samostatný 

předmět. V rámci sociální struktury společnosti se děti učí chování jedince ve skupině, 

normám chování, rolím, které musí zastávat a vztahům (MŠMT, online, cit. 2014-12-

20). 
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5 METODY VZDĚLÁVÁNÍ A VÝCHOVY VE VZDĚLÁVÁCÍ 

INSTITUCI 

 
Metod vzdělávání a výchovy máme nepřeberné množství, ale vždy bychom se měli 

zamyslet, kterou z těchto metod budeme aplikovat. Dotyčného musíme dobře znát, 

zvláště při výchovných metodách, abychom dokázali předvídat jeho reakci. Jak 

vzdělávání, tak výchova by měli být přiměřené nejen svou délkou, obsahem, ale i 

způsobem interpretace. Jednotlivé metody lze při výchově uplatnit na konkrétní typy 

situace a vždy je nutno zvážit, na jakého jedince bude mít ta která metoda lepší vliv. 

Stejně tak nelze zůstat u používání jediné metody, ale navzájem tyto typy kombinovat, 

aby docházelo k ucelenému rozvoji vychovávaného jedince a také k všestrannosti 

tohoto rozvoje. 

 

 
Autorka uvádí metody vzdělávání, mezi které Průcha (2009, s. 194) řadí:  

Klasickou výukovou metodu, při které dochází k interakci učitele a žáka, kteří usilují o 

společný cíl. Jejím obsahem jsou další metody: 

 
- slovní: vysvětlování, vyprávění, přednáška, práce s textem, rozhovor 

- názorně demonstrační: předvádění, práce s obrazem, instruktáž 

- dovednostně-praktické metody: napodobování, manipulování, laborování a 

experimentování, nácvik dovedností, produkční metody. 

 

Aktivizující metody: metody diskusní, heuristické, řešení problémů, metody situační, 

inscenační, didaktické hry. 

 
Komplexní výukové metody: frontální výuka, skupinová a kooperativní, partnerská, 

individuální a individualizovaná, samostatná práce žáků, kritické myšlení, 

brainstorming, projektová výuka, výuka dramatem, otevřené učení, učení v životních 

situacích, televizní výuka, výuka podporovaná počítačem, e-learning, sugestopedie a 

superlearning, hypnopedie. 

Výchovné a vzdělávací metody se dají vzájemně kombinovat, autorka uvádí několik 

z nich podle Grecmanové et al. (1996, s. 45) mezi metody výchovy patří: 
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Metoda příkladu, vzoru subjekt se ztotožňuje s kladným vzorem, svým chováním 

napodobuje svůj vzor. 

Kladení požadavku pokud na vychovávaného klademe požadavek, je potřeba zajistit, 

aby jej přijmul vnitřně a uvědomil si, jaký význam náš požadavek má. Velice důležitá je 

kontrola splnění našeho požadavku, po které může následovat odměna. 

Přesvědčování u této metody je kladen velký důraz na osobu vychovávajícího, neboť 

to, jak důvěryhodně působí na vychovávaného je základem pro úspěch. Pro 

přesvědčování je důležité disponování s argumenty na úrovni vědecké, právní, 

ekologické, a umět uvádět příklady pro doložení svých tvrzení především pozitivní a 

motivovat. Celý úspěch této metody může být výrazně posílen nebo oslaben vztahem 

učitele a žáka. 

Povzbuzení může probíhat krátkým slovním zhodnocením dosavadního výsledku a 

projevením zájmu o činnost, kterou vykonává. 

Potlačování odmítání špatných názorů a postojů by mělo vést k nasměrování jedince 

k jakémusi ideálnímu hodnotovému žebříčku. 

Cvičení při této metodě je potřeba jednat s pedagogickým taktem, aby nedošlo k 

poškození prestiže žáka ve skupině ostatních. Pokud je prestiž zasažena, spustí se 

obranné mechanismy a jedinec se potom vnitřně uzavírá výchovným vlivům. 

Přetrvávající netaktní působení pedagogem, vede leckdy, až k agresi žáka vůči učiteli, 

ve snaze získat zpět svou prestiž. 

Metoda režimu je založena na pravidelné uvědomělé činnosti ve školním, třídním 

kolektivu. Tento režim je do značné míry stanoven školním řádem, či výchovnou 

institucí. Při této metodě se uplatňují třídní samosprávy, jejíž cílem je fungovat jako 

samostatná jednotka. Žáci získají možnost o některých věcech rozhodovat samy a nést 

za svá rozhodnutí odpovědnost. Ze strany oficiálních řídících jednotek by nemělo 

docházet k nepřiměřeným snahám tlumit činnost třídní samosprávy.  Nedochází potom 

k požadovanému výchovnému vlivu.  Vyučující jsou potom vnímáni jako absolutní 

autority, s kterými nelze vést dialog.  Žáci na tuto situaci obvykle reagují uzavřením se 

dalším výchovným snahám. 
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Grecmanová et al.(1996, s. 50) mezi další výchovné metody řadí:   

Metoda soutěže podněcuje snahu žáků podávat výkony v podobě sbírání znalostí, 

dovedností za účelem být v dané činnosti lepší než konkurent. Organizátor dohlíží a 

jasně stanovuje pravidla. Soutěžní týmy musí být kvalitativně vyvážené, aby nedošlo k 

vyostření rivality mezi soutěžícími celky.  

Kooperace je výchovná metoda vedoucí k zdokonalení schopnosti jedince fungovat v 

rámci kolektivu, kdy jedinci přispívají vlastní činností k úspěchu celku. 

Etická beseda tato metoda je z hlediska četnosti zastoupená spíše méně. Etická 

beseda by měla být vedena při příležitosti mimořádných událostí, které zasáhly do 

režimu školy nebo jiným způsobem bezprostředně ovlivnily žáky. Beseda by měla být 

ze strany vyučujícího předem promyšlená, aby se diskuze dostala k výchovně 

prospěšným závěrům. Podílí se taktéž na utváření hodnotového žebříčku žáků. 

Metoda rituálu je dobře uplatnitelnou výchovnou metodou při dlouhodobém 

výchovném působení. Rituál či obřad nám navodí atmosféru sounáležitosti a 

výjimečnosti daného okamžiku. Rituál by měl působit na jedince pozitivně. Pro 

navození atmosféry rituálu využíváme oslavu narozenin, vánoční besídku, či školní 

výlet. 

Metoda odměn a trestů je hojně používanou výchovnou metodou. Při které nutno míti 

na mysli, že neúměrné odměny a tresty mohou působit proti našemu výchovnému 

záměru. S tresty by měl pedagog nakládat velmi opatrně. Trest je vždy adekvátní 

přestupku žáka. Hranice mezi mírným trestem, který nebude mít z výchovného 

hlediska žádnou váhu, popř. jen váhu velmi malou, a příliš tvrdým trestem, může vést k 

agresi trestaného vůči výchovným autoritám.  V opačném případě k jeho rezignaci v 

postoji k sobě samotnému, vyvolá pocity marnosti a méněcennosti. Na paměti bychom 

měli mít, že odměny musí být přiměřené, protože neadekvátní odměny snižují snahu 

žáků.  
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6 PRAKTICKÁ ČÁST 

 

Praktická část práce se zabývá zjišťováním stavu výuky etikety v diagnostických 

ústavech.  Chování lidí, zvládání různých životních situací a zájem o etiketu vedl 

autorku ke zpracování tohoto tématu a k jejímu prozkoumání. Úvodem do problematiky 

diagnostických ústavů, byla četba knih.  Avšak velkým přínosem pro praktickou část 

práce, byla přednáška spojená s diskuzí, která byla pořádána etopedem z jednoho 

pražského diagnostického ústavu. Přednáška byla určena pro vysokoškolské studenty 

různých oborů. V praktické části práce je autorkou vysvětlen cíl průzkumu a následně 

se věnuje samotnému průzkumu, vzorku respondentů, analýze dat průzkumu a shrnutí. 

Přílohou jsou rozhovory s respondenty. Přímé odpovědi respondentů na otázky, jsou 

vyznačeny zelenou barvou. 

 

6.1 Cíl průzkumu a průzkumné otázky 
Cílem teoreticko-empirické práce je zdokumentovat, analyzovat a ověřit, zda je etiketa 

využívána při nápravě chování mladistvých v diagnostických ústavech, a zda jí lze 

ovlivnit chování jedinců. 

 

Princip a smysl praktické části práce spočívá v shromáždění dostatečného množství 

informací, které napomohou po následné analýze k dosažení stanovených cílů. 

Nejvýznamnějším zdrojem budou rozhovory s etopedy a pedagogy vybraných 

diagnostických ústavů. K dosažení uvedeného cíle budou použity následující dílčí 

výzkumné otázky. 

 

1) Může výuka a aplikace etikety být platným nástrojem vedoucí k nápravě chování? 

2) Mohou normy a pravidla ovlivnit chování? 

3) Čím lze zmírnit agresivitu? 

 

Na základě stanovení výzkumného problému autorka stanovila hypotézy. 

Hypotéza 1: častější používání pravidel a norem etikety vede ke zmírnění negativních 

vzorců chování nebo k jejich vymizení.   

Hypotéza 2: pravidla chování jsou pro nápravu chování nezbytná. 
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Hypotéza 3 : agresivitu lze zmírnit výukou etikety společně s individuálním přístupem. 

 

Vysvětlení pojmů použitých ve stanovených hypotézách. 

Pravidla etikety Špaček (2008, s. 5) o etiketě a jejích pravidlech říká že: „Etiketa je 

soubor pravidel slušného chování“. 

Norma Klimeš (1998, s. 516) ji vysvětluje následovně. Norma je pravidlo, které je 

nějakým způsobem vynucováno. 

Náprava chování – Hartl (2000, s. 198) náprava je očekávaná změna v chování. 

Chování je souhrnem činností po stránce psychické i fyzické.  

Agresivita Hartl (2000, s. 23). Agresivitu vnímáme většinou, jako útočné jednání vůči 

jedinci či skupině, příčinou je často frustrace či pocit úzkosti.  

Individuální přístup Průcha (2009, s. 101) jej definuje jako předpoklad a očekávání, 

že pedagogický pracovník bude respektovat jinakost žáka, jeho specifické vlastnosti a 

přizpůsobovat mu tak učení či tempo. 

 

 

6.2 Terénní sonda  
Autorka záměrným telefonickým výběrem oslovila pedagogické pracovníky ze čtyř 

diagnostických ústavů v Praze, za účelem šetření. S rozhovorem souhlasilo šest 

respondentů z osmi oslovených. Sběr dat probíhal, ve třech diagnostických ústavech.  

Rozhovory probíhaly se čtyřmi etopedy a dvěma vychovateli. Čtyři respondenti pracují 

v diagnostickém ústavu pro chlapce a zbylí dva respondenti v diagnostickém ústavu 

pro dívky. Vzorek respondentů byl rozmanitý, mezi šesti dotazovanými účastníky 

rozhovorů, byli čtyři ženy a dva muži různého věku a délky praxe v oboru. 

Tabulka 2: otázka 14, 15, 16: klíčové znaky respondentů 

Kategorie G 

respondent Pohlaví věk Délka praxe 

R1 Žena 36-50 10 a více 

R2 Žena 32 7-10 let 

R3 Žena 27-35 10 a více 

R4 Žena 36-50 10 a více 

R5 Muž 50 a více 10 a více 

R6 Muž 50 a více 10 a více 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
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Z rozhovorů je patrné, že čím starší respondenti jsou a pochopitelně i jejich praxe, tím 

více mohou předávat zkušenosti ze svého pracovního života.  

 

První vlastní interview autorka nacvičovala s kolegy a rodinnými příslušníky. Před 

počátkem samotných rozhovorů, byli respondenti z diagnostických ústavů ujištěni o 

anonymitě šetření. Jejich jména a názvy diagnostických ústavů nejsou v bakalářské 

práci uváděny. Data byla se svolením respondentů zaznamenávaná na diktafon a 

sbírána v období od měsíce února do konce měsíce března roku 2014. Posléze byla 

provedena doslovná transkripce do textového dokumentu. Délka rozhovorů se 

pohybovala v rozmezí od 40 minut do 120 minut. Celkově bylo zaznamenáno 6 

rozhovorů. Přepisy rozhovorů jsou obsaženy v příloze práce.  

 
 

6.3 Výzkumná metoda  
Pro kvalitativně orientovaný průzkum autorka zvolila metodu interview, která 

v sociálních vědách patří mezi nejvyužívanější výzkumnou a diagnostickou metodou. 

Využila ji pro možnost komunikace a navázání osobnějších vztahů s účastníky 

rozhovorů i pro lepší autentičnosti situace. 

 

Samotnému definování výzkumných otázek předcházela úvodní návštěva jednoho z 

diagnostických ústavů, kterou autorka využila k pilotnímu průzkumu, aby se za tímto 

účelem, jak uvádí Gavora (2000, s. 69) seznámila s prostředím. Výsledkem pilotního 

průzkumu bylo seznámení se s prostředím, problematikou práce v diagnostickém 

ústavu, stanovení výzkumných otázek a cíle průzkumu. 

 

První úvodní návštěva se uskutečnila v měsíci říjnu v roce 2013. Po stanovení cíle 

šetření a průzkumných otázek, následovala druhá návštěva v měsíci listopadu 2013. 

Autorka se zúčastnila přednášky určené pro vysokoškolské studenty, která se konala 

v diagnostickém ústavu. Předmětem přednášky byla historie ústavu, systém práce od 

přijetí klientů, až po jejich odchod z ústavu. Závěrem proběhla diskuze, kterou autorka 

využila k předvýzkumu, upřesnění si výzkumných otázek a cíle průzkumu.   

 

Pro účely rozhovoru, se autorka práce výzkumné otázky naučila nazpaměť. Důvodem 

byla snaha o maximálně uvolněnou komunikaci a tím i navození důvěry respondentů k 
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výzkumnici. Při tomto stylu dotazování bylo docíleno větší plynulosti při vedení 

rozhovorů. Přímé ústní komunikaci s otevřenými otázkami, které byly zaznamenány na 

diktafon, předcházelo úvodní představení a odůvodnění sběru dat. Respondenti byli 

seznámeni s cílem šetření. Interpersonálním kontaktem se autorka snažila k navození 

vzájemného raportu. Data byla získaná metodou individuálního polostrukturovaného 

rozhovoru s cílem získat ucelenější a podrobnější informace o studovaném jevu.   

 

 

6.4  Analýza dat a jejich interpretace  
Pro analýzu dat si autorka vybrala metodu otevřeného kódování. Švaříček a Šeďová 

uvádí (2007, s. 211) že se jedná o operaci, pomocí níž jsou textové údaje rozčleněny a 

znovu složeny jiným způsobem. Jednotkami jsou celky o různé velikosti jako například 

sekvence slov, věta nebo odstavec.  

 

 Pro potřeby výzkumu byli účastníci rozhovorů označeni čísly R1 až R6. Rozhovor 

obsahoval 16 předem definovaných otázek, které byly pro všechny respondenty stejné. 

Vzhledem k tomu, že rozhovory byly polostrukturované, byly použity také variabilní 

doplňkové otázky. Tyto otázky jsou uvedeny v příloze. Jednotlivé otázky jsou 

očíslovány a rozděleny do kategorií. Obsah kategorií byl předem stanoven a je uveden 

v tabulce č. 2, na těchto základech poté vznikaly jednotlivé otázky. Varianty odpovědí 

jsou v tabulkách zaznamenány pod kódy A-H. Odpovědi respondentů na otázky jsou 

v příloze vyznačeny barevně.  

 

Jednotlivé otázky lze zařadit do těchto základních kategorií. 

Tabulka 3: základní kategorie 

Otázky č. Okruh zaměření 

1,3,4 A Metodologie výchovy 

2,12 B Uplatňování individuálního přístupu 

5,6,7,8,9 C Etiketa, pravidla, normy zjištění stavu, používání a zdroje 

10  D Příčina umístnění mladistvých do diagnostických ústavů 

11,12,13 E Agresivita 

13 F Pracovní přístup pedagogických pracovníků  

14,15,16 G Klíčové znaky respondentů 

 Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
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Tabulka 4: otázka č. 1 Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými? 

Kategorie A 

Kód A Kód B Kód C Kód D 

individuální plán-

odpovídá na jiné 

zadání 

diagnostického 

pozorování 

metoda odměn a 

trestů 

režimová terapie 

PHCE 

neodpovídá na 

otázku 

R1 R2, R6 R4, R5 R3 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

 

Z odpovědí je patrné, že k nápravě chování je využívána metoda režimové terapie 

(R4,R5) a metoda odměn a trestů (R2,R6). Charakteristický výrok R4: „ …tady u nás je 

režimová terapie.“  

Další zjištění: překvapením bylo, že někteří respondenti se neorientují ve výchovných 

metodách a proto na konkrétní otázku neodpovídají. Místo odpovědi, tak popisují 

průběh od přijetí po propuštění z péče, či individuální přístup. 

   
 

Tabulka 5: otázka č. 2 Je uplatňován individuální přístup ke klientovi? 

Kód A Kód B Kód C 

uplatňují individuální 

přístup ke klientovi 

přístup uplatňují u 

problémových klientů 

jsou si vědomi jeho 

nutnosti 

R1,R2,R3,R5 R4 R6 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

 

Pedagogičtí pracovníci v diagnostickém ústavu uplatňují individuální přístup v rámci 

svých možností.  Všichni si uvědomují jeho nutnost. Charakteristický výrok R2: „Naše 

zařízení se na to hodně soustředí a je to taková priorita v naší práci. “  
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Další zjištění: pokud klienti mají potřebu si o něčem popovídat, mají možnost využít 

také služeb psychologů. Z uvedeného vyplývá, že pedagogickým pracovníkům na 

klientech záleží a snaží se jim pomoci.  

 

Tabulka 6: otázka č. 3 Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné? 

Kategorie A 

Kód A Kód B Kód C 

spíše ano jednoznačně ano neodpovídá na 

otázku 

R1,R2,R4,R5 R3 R6 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Metody výchovy, které jednotlivé ústavy používají, jsou podle respondentů účinné. 

Charakteristický výrok R5: „režimová terapie, je i s troškou individuálního přístupu, těch 

psycholožek, tak si myslím, že to sedí. “ 

Další zjištění: pedagogičtí pracovníci hovoří s klienty na rovinu, pozorováním a 

individuálním přístupem si ověřují účinnost metod výchovy. 
 

Tabulka 7: otázka č. 4: Co nejvíce klientovi pomůže? 

Kategorie A 

Kód A Kód B Kód C Kód D 

bezpečné 

prostředí 

individuální 

přístup 

metoda odměn 

a trestů 

dobré slovo, 

víra, důvěra, 

láska 

R1, R6 R2,R5,R6 R3, R4 R4 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Většina respondentů (R2,R5,R6) preferuje individuální přístup jako nejúčinnější 

metodu, která klientům pomůže. Mezi další druh pomoci respondenti řadí bezpečné 

prostředí a metoda odměn a trestů. Charakteristický výrok R6: „Víra, důvěra a láska…“  

Další zjištění: každý z pedagogů nahlíží na pomoc klientovi jinou optikou, přitom o 

navození myšlenky zvnitřnění u klientů chtít něco změnit, pedagogové vůbec 

neuvažují. 
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Tabulka 8: otázka č. 5: Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 
společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá? 

Kategorie C 

Kód A 

jednoznačně ano 

R1,R2,R3,R4,R5,R6 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Jednohlasně se účastníci rozhovorů shodují, že etiketa je pro dnešní dobu nezbytná a 

to nejen pro přípravu na budoucí povolání. Charakteristický výrok R3: „Myslím si, že 

rozhodně…“ 
Další zjištění: etiketa je důležitá pro každého kdo žije ve společnosti lidí, nejen pro 

klienty ústavu. 
 

Tabulka 9: otázka č. 6: Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 
chování a v jaké oblasti? 

Kategorie C 

Kód A Kód B Kód C 

ano zjišťují neodpovídá na otázku neodpovídá na otázku, ale 

etiketou klienty seznamují 

R1,R2, R5, R6 R3 R4 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 
Ve většině diagnostických ústavů znalosti etikety zjišťují (R1,R2,R5,R6), pomocí 

pozorování v různých situacích. Charakteristický výrok R5: „Jestli to zjišťujeme 

samozřejmě, jak to probíhá, to pozorování my si ty poznatky nějakým způsobem 

třídíme,… “ 

Další zjištění: klienti musí vědět jak se chova, t ve společnosti, aby uspěli, většinou to 

z domova neznají a v diagnostickém ústavu se tomu teprve učí. 
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Tabulka 10: otázka č. 7: S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou 
to pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím označte ty, které 

předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 

Kategorie C 

Kód A konverzace 

 

R1,R2 

R4,R6 

Kód B pozdravy R4, R5 

Kód C stolování 

 

R4 

Kód D společenské odívání R4 

Kód E společenské události, přijímací pohovor R2, R4 

Kód F pracovní společenské události R4 

Kód G netiketa a mobilní etiketa R4,R2 

Kód H dělají vše, ale na podotázku neodpovídá R3, R4 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Odpovědi byly velice různorodé, přes polovinu respondentů uvedlo, že klientům 

předávají zkušenosti v oblasti konverzace (R1,R2,R4,R6). Přijímacím pohovorem a 

společenskými událostmi zabývají v diagnostických ústavech respondenti (R2,R4). 

Netiketou a mobilní etiketou se zabývají v diagnostických ústavech respondenti 

(R2,R4). Charakteristický výrok R3: „… i co se týče pracovních událostí tak si chlapci 

trénují, jak se chovat na pohovoru, jak telefonovat, jak stolovat, zdravit…“ 

 Z dalšího šetření vyplynulo, že respondenti sami hovoří o předávání znalostí ve 

společenském základě (R1,R4,R6), který není uveden v otázce, ani není předmětem 

etikety.  
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Tabulka 11: otázka č. 8 Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do 
života. Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti? AA: Pokud ano, z jaké 

nabídky vybíráte? BB: Pokud ne, uvítali byste přednášku a na jaké téma etikety? 

Kód A Kód B Kód AA Kód BB 

konání 

přednášek ano 

konání 

přednášek ne 

z jaké nabídky 

vybíráte 

podotázku: na 

jaké téma 

etikety by 

uvítali 

přednášku 

R3,R4,R5,R6 R1,R2 R3,R4 neodpovídají 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 

 
U respondentů (R3,R4,R5,R6) přednášky o etiketě probíhají, u (R2,R1) přednášku 

nedělají. Jak uvedl respondent R3 přednášky jsou v jejich režii, pouze respondent R4 

uvádí, že na přednášky mají vymezený fond, z kterého čerpají. Na podotázku, na jaké 

téma etikety by přednášku uvítali, nikdo z dotazovaných neodpověděl. Charakteristický 

výrok R5: „My přednášky děláme v rámci hodin ve škole,… “ 
 

Tabulka 12: otázka č. 9 Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují? 

Kategorie C 

Kód A Kód B Kód C 

jednoznačně to 

potřebují 

určitě v návaznosti 

na něco jiného 

sami normy 

vyžadují 

R2, R4, R5 R1 R3,R6 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 
Respondenti ( R2,R4,R5) jsou jednoznačně toho názoru, že klienti normy a pravidla 

potřebují a dokonce je sami vyžadují. Život s pravidly a pravidelným režimem je pro ně 

osvobozující a jednodušší, protože vědí jak se v daných situacích zachovat, nemusí 

improvizovat a bát se selhání. Charakteristický výrok R3: „Ano, určitě. Dokonce to i 

samy vyžadují. Ty hranice ty pravidla máme, nějak nastavené jim to vyhovuje. “ 
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Tabulka 13: otázka č. 10 Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, 
nebo alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou? 

Kategorie D 

Kód A neúplná rodina R1,R3 

Kód B kariéra rodičů R1,R6 

Kód C sociální prostředí R2,R4, 

R5,R6 

Kód D nezaměstnaní rodiče R1 

Kód E vrstevnické skupiny R1 

Kód F nerespektování autorit R2 

Kód G trestná činnost 

 

R3,R4, 

R5, R6 

Kód H záškoláctví R4 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Většina respondentů je toho názoru, že příčinou umístnění mladistvých do 

diagnostických ústavů, je trestná činnost, zde se shodují čtyři respondenti (R3,R4,R5, 

R6) a sociální prostředí, ve kterém klienti vyrůstají, opět shoda čtyř respondentů 

(R2,R4,R5,R6). Charakteristický výrok R5: „…nepříjemná situace v té rodině v tom 

výchovným prostředí nebo v té atmosféře, z který oni jakoby přichází. “ 

Další v pořadí příčin umístnění jsou neúplná rodina (R1,R3) a kariéra rodičů (R1,R6). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 44

Tabulka 14: otázka č. 11 Dokázal/a by-jste, pojmenovat důvody jejich agresivity? 

Kategorie E 

Kód A ovlivnění médii 

 

R6 

Kód B strach 

 

R6 

Kód C zátěžové situace R5 

Kód D neodpovídá na otázku 

 

R4 

Kód E neporozumění R3 

Kód F frustrace R1, R2 

Kód G upoutaní pozornosti 

 

R2 

Kód H msta R2 

Kód I hyperaktivita, impulsivita 

 

R1, R2 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
 

Účastníci rozhovorů se většinou na příčinách neshodují, výjimkou jsou frustrace (R1 a 

R2), hyperaktivita a impulsivita (R1 a R2). Charakteristický výrok R2: „To je zajímavá 

otázka tady si myslím, že to asi vychází z nějaké jejich frustrace. “ 

 

Tabulka 15: otázka 12: Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity? 

Kategorie B, E 

Kód A jednoznačně ano 

 

R1,R2 

Kód B myslí si, že ano R3 

Kód C pouze ve vztahu k jedné 

osobě 

R4 

Kód D souvislost nepopírá R5 

Kód E nepopírá možnost 

ovlivnění 

R6 

 
Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 
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Dle názoru respondentů, individuální přístup může mít vliv na agresivitu a používaní 

vulgarismů. Čím menší skupina, tím lépe jsou klienti přístupnější výchovnému 

působení etopeda. Charakteristický výrok R1: „Určitě řekla bych jednoznačně.“ 

Další zjištění: výsledkem sice bude snížení používání vulgarismů a agresivity, ale 

pouze ve vztahu k pedagogickému pracovníkovi, který s klientem aktuálně pracuje. 

Nejedná se o dlouhodobý výchovný efekt, ale pouze o individuální respekt k dané 

autoritě.  

 

Tabulka 16: otázka 13: Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje? 

Kategorie E, F 

Kód A bere jí jako výzvu 

 

R1 

Kód B denní chléb R2 

Kód C houževnatě s nimi 

pracuje dál 

 

R3 

Kód D špatně strhnou na 

svou stranu ostatní 

 

R4 

Kód E člověk se musí snažit 

 

R5 

Kód F spolupráce s láskou 

 

R6 

Zdroj: autorka práce, 2014 (vlastní šetření) 

 
Účastníci rozhovorů odpovídají různě a ani v jednom bodě se neshodují, pouze u  R4 

je naladěnost k pracovnímu výkonu negativní, ale spíše z toho vyplývá, že si s danou 

situací neví rady. R2 a R5 zaujímají podobné postoje, když to musí být, tak to udělám. 

R6 vypovídá o citlivé povaze, R3 o energické, a u R1 shledává autorka profesionální 

přístup. Charakteristický výrok R3: „Tohle neřeším, pokud ten chlapec je v agresi, tak 

se snažíme toho chlapce uklidnit, a pak zjistíme, co se stalo.“ 
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6.5 Shrnutí 
V následujícím shrnutí autorka sumarizuje získané informace z uvedených rozhovorů. 

Cílem teoreticko-empirické práce bylo zdokumentovat, analyzovat a ověřit, zda je 

etiketa využívána při nápravě chování mladistvých v diagnostických ústavech a zda jí 

lze ovlivnit chování jedinců.  

 

Autorka uvádí pro přehlednost shrnutí výzkumné otázky, které navazují na hypotézy. 

1) Může výuka a aplikace etikety být platným nástrojem vedoucí k nápravě chování? 

2) Mohou normy a pravidla ovlivnit chování? 

3) Čím lze zmírnit agresivitu? 

 

Hypotéza 1: častější používání pravidel a norem etikety vede ke zmírnění negativních 

vzorců chování nebo k jejich vymizení.  

Hypotéza 2: pravidla chování jsou pro nápravu chování nezbytná. 

Hypotéza 3 : agresivitu lze zmírnit výukou etikety společně s individuálním přístupem. 

 

Vyhodnocení hypotéz:  

Hypotéza č. 1. lze konstatovat, že etiketa je jedním z  nástrojů vedoucích k nápravě 

chování. Toto dokládá například respondentovo pozorování při cestování s klienty 

v hromadné dopravě, kdy zjišťuje, že mládež z diagnostických ústavů se chová lépe, 

nežli jejich vrstevníci a pravidla společenského chování tak uplatňují v praxi. 

 

Hypotéza č. 2 lze potvrdit na základě tvrzení respondentů, že pravidla a normy jsou pro 

klienty diagnostických ústavů důležitá, často jsou i jimi samotnými vyžadována. Pro 

klienty ústavu je život jednodušší, pokud je řízen pravidly, než život bez pravidel a 

řádu. Klienti nemusí vzniklé situace řešit improvizací, ale zachovají se podle jim 

známého pravidla.  

 

Hypotéza č. 3 v průzkumu se autorce jednoznačně nepotvrdilo, že by bylo možné 

zmírnit agresivitu výukou etikety. Individuálním přístupem je možné částečně ovlivnit 

agresivitu. Dle názoru některých respondentů je tato možnost, ale často limitována 

pouze ve směru k pedagogovi, který individuální přístup aplikuje. Autorka dospěla 

k názoru, že potvrzení hypotézy by se dalo ověřit pozorováním klientů, jejich chování 

na veřejnosti, či ve společnosti bez přítomnosti výchovných autorit.  
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Autorka zdůvodňuje shody a rozdíly v odpovědích respondentů na otázky, pro 

přehlednost byly otázky seřazeny do tematických kategorií. 

 

V kategorii metodologie výchovy bylo analýzou zjištěno, že v diagnostických ústavech 

jsou používány rozdílné metody výchovy. Tyto metody se mění na základě aktuálních 

potřeb klientů a vyhodnocení vhodnosti metody pedagogem. V teoretické části práce je 

uvedeno několik druhů výchovných metod. 

 

V kategorii uplatňování individuálního přístupu se všichni respondenti shodli, že 

individuální přístup ke klientovi je žádoucí. Tohoto přístupu jsou si vědomi zejména 

v možnosti výchovného působení. Pedagogičtí pracovníci pozorováním a individuálním 

přístupem mají možnost zjišťovat účinnost metod výchovy. Nepopírají možnost 

ovlivnění výchovného působení v oblasti agresivity a slovního vyjadřování 

individuálním přístupem. 

 

Respondenti se shodují v názoru, že společenská výchova a etiketa je pro mládež 

důležitá. Což dokládá i fakt že základům společenského chování se děti učí již 

v mateřských školkách tak jak je uvedeno v teoretické části práce. Vzhledem k tomu, 

že diagnostické ústavy jsou výchovnou institucí, kde jejich rolí je nastavení změny 

v chování klientů, ověřují si i znalosti společenského chování u klientů pomocí metody 

pozorování.  Klienti často pochází z nižších společenských vrstev, a proto se u nich 

může projevovat absence znalostí základů společenského chování. Pro pedagogy 

diagnostických ústavů, je prioritou zaměřit se na výuku těchto základů, a proto potřeba 

vzdělávat klienty rozšířené znalosti etikety či její nadstavbě, je pro ně nepodstatná. Což 

je také jeden z důvodů proč diagnostické ústavy nevyužívají jiných vzdělávacích 

institucí za účelem ucelené výuky etikety. Výuku etikety, tak klientům ústavu 

zprostředkovávají sami pedagogičtí pracovníci diagnostických ústavů.  

 

Respondenti se shodují, že pravidla a normy jsou pro klienty diagnostických ústavů 

důležité, jsou jimi dokonce vyžadovány. Nastavení změny v chování a přístupu u 

klientů dochází právě při podřízení se pravidlům a normám společnosti. Přístup a volba 

metod, které respondenti používají ve spojitosti se zvládáním agresivních jedinců, je 

různý a to především na základě jejich individuality, vnitřního prožívání, zkušeností a 

schopností řešit problémy. 
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Jednou z nejdůležitějších otázek položených respondentům, byly příčiny umístnění 

klientů do diagnostického ústavu. Většina respondentů se shodla na tom, že se do 

diagnostického ústavu jejich klienti dostávají právě z důvodu porušování pravidel a 

norem chování.   

 

Na otázku agresivity u klientů, respondenti odpovídali různě. Někteří zmiňovali u svých 

klientů, že se jedná o frustraci, která je vede k tomuto chování. Agresivita je pro jiné 

naučený vzorec chování, nebo projev vzdoru k dodržování určitých pravidel. Tato 

různost odpovědí, je způsobená nejen tím, že jsme každý individualita ale také tím že 

každý problém agresivity vidíme jinak a máme s ním i odlišné zkušenosti. 

 

V otázce: „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ se dalo vyhodnotit hned 

několik vzájemně prolínajících se znaků. Za první lze považovat práci s agresivním 

jedincem. Za druhým pracovní přístup a třetím znakem je zvládání konfliktů. Odpovědi 

se opět různili, protože každý z respondentů jinak reaguje, jinak zvládá stresové 

situace a konflikty a každý může ke své práci přistupovat odlišně. Dle autorčina názoru 

je třeba podotknout, že délka praxe a zájem o tuto práci může ovlivnit i toto zvládání 

konfliktů. Rozpoznaní a identifikování konfliktní situace, na které mohu adekvátně 

reagovat, si žádá zkušenosti a praxi. Nesporný vliv na přístup k řešení konfliktů, může 

mít i pracovní nasazení z pocitu dobře odvedené práce, který je motivující.   

 

Poslední blok otázek se zabývá klíčovými znaky, jako jsou věk, délka praxe a pohlaví. 

Autorčino zjištění je následující: není rozhodující, zda profesi etopeda či pedagoga 

v diagnostickém ústavu vykonává muž či žena. Jistou roli zde může sehrát věk 

respondentů a to zejména ve spojitosti s délkou praxe v oboru. Nastupující generace 

pedagogických pracovníků může přinést nové podněty a přístupy, zejména při využití 

moderních IT technologií. 

 

Cílem práce bylo ověřit, zda je etiketa využívána při nápravě chování mladistvých 

v diagnostických ústavech a zda jí lze ovlivnit chování jedinců. Dle autorčina zjištění, 

které podporuje i výše uvedené shrnutí, je etiketa používána při nápravě chování, ale 

je omezena pouze na základy potřebné pro běžný život. Dalším zjištění vyplynulo, že 

pro klienty je velice důležitým prvkem pravidelný režim, normy a pravidla, které mohou 

kladně ovlivnit chování klientů diagnostických ústavů.  
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ZÁVĚR 
 

V této práci se autorka zabývala agresí, etiketou, vzděláváním a výchovu. Dalšími 

stěžejními pojmy byly emoce a faktory ovlivňující výchovu. Cílem práce bylo ověřit, zda 

je etiketa využívána při nápravě chování mladistvých v diagnostických ústavech a zda 

jí lze ovlivnit chování jedinců. Autorka se zároveň snažila popsat problematiku 

agresivity a zamyslet se nad možností jejího snížení, či ovlivnění chování agresorů 

pomocí etikety. K tomu byla nápomocna odborná literatura a průzkum v diagnostických 

ústavech. 

 
Tématem zvyšující se agresivity u dětí a mládeže se zabývá čím dál tím více odborníků 

i laické veřejnosti. Mluvíme o celospolečenském problému, napříč různými 

společenskými vrstvami a generacemi, s kterým se nepotýká pouze Česká republika. 

Bakalářskou prací autorka chtěla ověřit roli etikety v současném vzdělávacím systému, 

a to se zaměřením zejména na diagnostické ústavy.  

 

Podkladem ke splnění cílů bakalářské práce byly autorkou použity informace uvedené 

v teoretické části a poznatky získané průzkumem v terénu. V teoretické části se 

autorka věnovala částečně výkladu etikety, její historii i současným vývojem a použitím 

etikety v komunikaci. Pro aplikaci teoretických informací do praktické části, byl také 

důležitý výklad pojmu agresivity a emocí, jejich vzniku a fyziologické funkci. Nedílnou 

součástí teoretického výkladu byla také spojitost etikety s rolí výchovných a 

vzdělávacích institucí a jejím zařazením do systému celoživotního vzdělávání. Veškeré 

tyto teoretické poznatky a informace byly dále použity v praktické části. 

 

V praktické části práce autorka ověřuje používání etikety v praxi v souvislosti 

s nápravou chování. Metodou, kterou byla tato fakta získávána, byl polostrukturovaný 

rozhovor s pracovníky vybraných diagnostických ústavů. Výsledky rozhovorů a 

jednotlivé odpovědi respondentů poté autorka analyzovala a porovnávala 

s informacemi uvedenými v teoretické části. Důležitým bylo například srovnání 

výchovných metod používaných v praxi s metodami, jejichž výčet byl uveden 

v teoretické části.  

 

Dle názoru autorky práce splnila svůj cíl, a to zejména ve zjištění, že etiketa je 

částečně při výchově problémové mládeže již používána. Zároveň mělo být zjištěno, 
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zda etiketa pomáhá při snižování agresivity mladistvých. Tato hypotéza se nepotvrdila, 

jelikož žádný z respondentů výslovně nepotvrdil pozitivní vliv etikety na snížení 

agresivního chování, ačkoliv někteří respondenti připouštěli, možnost jejího pozitivního 

působení viz str. XXXVIII. Všichni dotazovaní se však shodují, že pravidla a normy 

etikety jsou žádoucí a musí být součástí výchovy už i z toho důvodu, že v některých 

případech jsou klienty diagnostických ústavů vyloženě vyžadovány nebo očekávány. 

Právě z důvodu porušování pravidel a norem chování se do diagnostického ústavu 

klienti dostávají. K žádoucí změně v chování a přístupů klientů dochází po podřízení se 

pravidlům a normám společnosti. Agresivita je pro některé klienty naučeným vzorcem 

chování nebo projevem vzdoru k dodržování určitých pravidel. Přesto, že v 

 diagnostických ústavech jsou používány rozdílné metody výchovy, respondenti jsou si 

vědomi faktu, že individuální přístup ke klientovi je žádoucí. 

 

Je vhodné podotknout, že část těchto pravidel vychází ze základů společenského 

chování, tedy etikety. Etiketa je tak leckdy používána jaksi mimochodem, aniž by byla 

pojmenována jako jedna z výchovných metod. K důležitým zjištěním patří fakt, že 

etiketa, pravidla a normy jsou pro mládež důležité a pokud pedagogové aplikují zásady 

etikety do běžného života a sami jsou příkladem, může mít tento jejich příklad pozitivní 

vliv a vést v některých případech k přebírání těchto kladných vzorců chování jejich 

klienty.  Osvojením pravidel etikety může docházet k pozitivní změně vnímání svého 

okolí. Etiketa rozvíjí kladné vlastnosti jedince, jeho sounáležitost se společností, 

ohleduplnost a ochotu. 

 

Není rozhodující, zda profesi etopeda či pedagoga v diagnostickém ústavu vykonává 

muž či žena. Jistou roli zde může sehrát věk respondentů, a to zejména ve spojitosti 

s délkou praxe v oboru. Přestože praxe respondentů, s kterými byly vedeny rozhovory, 

je v oboru dlouhá, dle názoru autorky nebyly některé odpovědi dostatečně přesvědčivé, 

nebo se vyhýbaly danému tématu. Tento fakt částečně napovídá i tomu, že téma 

etikety v její čisté formě jim není tak blízké a její použití je omezené na základy. Zde 

vidí autorka prostor pro zařazení etikety do výukových programů, protože se tu nabízí 

potenciál pro zkvalitnění výchovy a přípravy mladistvých do dalšího života. Nesporným 

přínosem pro chovance diagnostických ústavů může být znalost etikety zejména 

v profesním životě a budování kariéry. 
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Na základě poznatků získaných při zpracování bakalářské práce, shledala autorka 

etiketu jako velice zajímavý a nedoceněný obor, kterému by stálo za to se hlouběji 

věnovat. Tento zájem by mohl probíhat i na vědecké úrovni, nikoliv pouze na úrovni 

popularizační. Pokud mluvíme o vědeckém přístupu k etiketě, je tím myšleno zkoumání 

v oblastech sociologie, politologie nebo mezinárodních vztahů. 

 
Velice dobrým dojmem na autorku zapůsobila ochota pedagogických pracovníků 

spoluúčastnit se a spolupracovat na podkladech potřebných pro zpracování této 

bakalářské práce. Jejich přístup je dle autorky o to cennější, že zvolené téma je v jejich 

profesní činnosti vnímáno pouze jako okrajová problematika. Setkání s lidmi, jejichž 

práce je jim posláním, pro autorku jako budoucí personalistku, bylo potěšením a 

zároveň cennou zkušeností.  
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I 

PŘÍLOHY 
 

Příloha A-rozhovor s účastníkem č.1                                              Datum: 7.2.2014 
Zeleně jsou značeny přímé odpovědi na otázky.  

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 
 

„Metod je samozřejmě, celá škála podle toho o jaký tip klientky se jedná nebo podle 

toho s jakou skupinou pracujeme. Protože k nám do diagnostického ústavu přicházejí 

se svými specifickými problémy, ať už to jsou problémy s komunikací, nebo 

adiktologického rázu, které bývají spojené s vyšším sociokulturním zázemím. 

Znamená to, že v rodinném zázemí je něco špatně sociálně ošetřeno. Potom je do 

diagnostického ústavu zařazena celá sourozenecká skupina, a to třeba i zvlášť podle 

věku. Takže ty metody jsou různé, pracujeme jak skupinově, ale i individuálně. 

Snažíme se vypracovat metodou individuálních plánů.  To znamená, že každá klientka, 

když nastoupí tak jí zpracujeme: cíle, přání, potřeby, přidáme k tomu z našeho pohledu 

na základě našich diagnostických pozorování, to na čem by se mělo pracovat. Ať už je 

to třeba právě, vystupování vůči autoritám, vulgarismy, agresivita nebo jiné problémy, 

které se třeba neumí uklidnit vůbec. Učí se třeba základům běžného života v komunitě, 

 kde musí plnit úkoly a jakoby existovat 8 týdnů. Takže vlastně hlavním nástrojem je 

individuální plán, který je zdrojem pro účastníky akce. Přesto, že se pohlíží na klientky 

individuálně, nejsou samotné, je to společný proces. Mezi vychovatelem, psychologem, 

klientkou, etopedem je to práce, na individuálním plánu, který se během toho pobytu 

mění a rozrůstá. 

  
2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi? Na tuto otázku jste již 

odpověděla, že zde uplatňujete individuální přístup a máte individuální plány. 
Je to tak?“  

„Ano.“ 

 

3. „Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“  
 

„Ano, myslím si, že ano.“ 

 
 
 
 



II 

4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 
 
 „To je zvláštní otázka. Jakému klientovi a kdy? Když to zevšeobecním tak co může 

klientům pomoct je nabídka bezpečného prostředí, možnosti navázání bezpečného 

vztahu a možnosti spolupodílet se na tom procesu: kdy se teda má něco změnit něco 

se má odehrát, největší kus práce tedy odvede klientka a aby byl splněn ten její cíl. A 

to je u těch případů, tam kde je to možné návrat do rodiny.“ 

 

 
5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 
společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“  
 
„Myslím si, že je důležitá asi pro každého, který nějak potřebuje žít ve společnosti, 

takže i pro naše klientky.“ 

 
6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 
chování a v jaké oblasti?“ 
 
 „Myslím, že to zjišťujeme nebo můžeme pozorovat v tom každodenním kontaktu 

s nimi, jak se projevují ve skupině jak ve vztahu k nám. Tam se dá dobře pozorovat, 

jestli vůbec nějakou normu mají. Jestli, když přicházejí a jestli ta norma je ta kterou 

uznává většinová společnost, protože oni většinou přijdou a ty normy mají z rodiny 

nastaveny úplně jinak. Takže tam potom samozřejmě u některých klientek, je to vůbec 

se naučit komunikovat s dospělým. Nebo s dalšími klientkami při prosazování svých 

přání nebo cílů. A vůbec u některých je to naučit se třeba asertivnímu chování. Máme 

klientky, které pokračují ve svém školním programu, takže navštěvují školy, běžné 

civilní tady v Praze. Vlastně je to taková součást toho o čem vy mluvíte. Musí vlastně 

vědět jak se chovat, aby uspěly.“ 

 
7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 
pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím označte 
ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty.“ 
Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
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Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
 

„Vlastně v rámci těch skupinových edukačních programů, ten pobyt prolínají různé 

témata a s tímhle souvisí zdravý životní styl, ale potom vlastně takové skupinové 

programy zaměřené právě víc psychosociálně tzn. Komunikace, učí se tady vlastně ty 

klientky psát životopisy, nabídkové motivační dopisy, aby mohly být přijaty do práce. 

Učí se jak komunikovat, když jdou poprvé do školy, ta část probíhá ve skupině. Mají 

určitě takový ten společenský základ, to znamená pravidla slušného chování a toho jak 

vystupovat v divadle jeho částí jsou i návštěvy. Potom si to mohou po návratu probrat 

v té skupině, co bylo dobře, co špatně. Nebo jak příště, takže předtím je příprava ze 

společenského chování, než vyrazí tato skupina na takovouto akci. Vychovatelé ve 

svých oddělení  mají i programy zaměřené na etiketu, jestli to tak můžeme i nazvat.“ 

„Máte zkušenost třeba s návštěvou tanečních?“ „Nemáme, ale máme zkušenost 

s návštěvou plesů, maturitních, veškerých uvítacích akcí a společenských akcí ve 

škole.“ 

 
8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 

Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti?  
A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
 

„Frontálně přednášky nepořádáme. U klientek, které jsou u nás dlouhodobě a potom 

startují do života, prostřednictvím bydlení ve cvičných bytech, se jedná o učení se 

zkušeností. Učí se vlastně jak jednat s lidmi. Myslím si že, etiketě a společenskému 

chování se dá učit vlastně i v každodenním způsobu života. Tak to tedy oni mají, asi 

jako v rodině, také asi nepozvete někoho na přednášku a probíhá to, tak nějak 

přirozeně Všechny klientky, které u nás jsou, na dlouhodobém pobytu navštěvují školy 

a nějaké zájmové činnosti, kde i tohle bych řekla, že je součástí vzdělání.“  
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9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“  
 
„Určitě pokud je to vyváženo na druhou stranou, bezpečným prostředím a navázaným 

vztahem alespoň k jednomu dospělému. Bez toho totiž ty pravidla, proto oni sem 

vlastně přijdou, protože tam chybí ten protipól často.“ 

 

10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 
alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“ 
 
 „Těch příčin, je asi mnoho a názorů na to asi taky mnoho. Já to zkusím vzít tímto 

směrem: žijeme ve společnosti, která prodělala určité společenské změny i když je to 

20 let vlastně zpátky a trošku se i v celý společnosti pohnul taky hodnotový systém 

nebo žití tradiční rodiny nebo a já teda můžu mluvit o klientkách mi tady máme holky 

nad 15 a řekla bych že většina případů pokud pominu takový ty opravdu problémy 

spojené s tím sociálním prostředím kde ta rodina nemá kde bydlet, nebo rodiče 

nepracují, nebo je tam prostě patologie už přímo v rodině sociální patologie tak ta 

druhá část to jsou klientky často z úplných rodin, kde ale běží dvoukariéroví manželství 

rodiče pracují snaží se musí sehnat prostředky nebo mají prostě jiné hodnoty a pro ně 

je to ta kariéra nebo to pracovní uplatnění a toho času, který by se dal společně prožít 

je vlastně míň a míň. Myslím si, že je to vlastně celospolečenský problém. Logicky ty 

děti potom hledají ten vztah tu pozornost někde jinde. No a jsou ve věku, kdy tohle 

nacházejí vlastně ve vrstevnických skupinách. A záleží na tom, s jakou tou 

vrstevnickou skupinou se potkají.“  

11.  „Dokázal/a by-jste, pojmenovat důvody jejich agresivity?“  

„Důvody agresivity se liší, nedá se to vůbec, nějak generalizovat. Že by to byl nějaký 

obecný důvod, proto aby člověk byl agresivní. Závisí na struktuře osobnosti na tom, jak 

ten člověk je vybaven osobnostně. Pokud někdo má sklony k impulsivitě, bude často 

jednat agresivně v situaci, kdy někdo jiný to vyřeší třeba jiným způsobem. Ale tak jasně 

frustrace ať už z dlouhodobého nebo aktuálního neuspokojení potřeb. Nevyhovíte mi 

nebo nevyhovíš mi, tak tam může přijít agresivita jako třeba způsob vynucení si své 

aktuální potřeby. U někoho to může být vzorec zažitý z rodiny.  Kdy vlastně tím jak dítě 

roste, narůstá a nabývá i na fyzické síle zjistí, že tohle je docela dobrá cesta a začíná 
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to takovou tou verbální agresivitou. Potom to může přejít k inbrachiální, takže je to 

taková životní strategie jak si vlastně docílit bez většího úsilí svého. Další a častý 

způsob, s kterým klientky přichází, když se vracíme do té rodiny, je nějaký způsob 

domácího násilí, které už zažily. Mohli bychom je označit jako týrání, ať už psychické 

nebo fyzické či sexuální.“ 

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“  
 
„Určitě řekla bych jednoznačně.“ 

 

13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 
 
 „To je zvláštní otázka taková, jak to říct, no ne jednoduše. Je to vždycky taková výzva 

protože, jednoznačně agresivní klientka neexistuje. Taková ta, co bychom všichni rádi 

měli, takovou tu škatulku do které jí zařadíme, není. Ona se takhle chová, tak my k ní 

budeme takhle přistupovat nebo zvolíme tuhle metodu.  Samozřejmě nějakou škálu 

metod máme, ale oni třeba nemusí vůbec fungovat. Takže pak využíváme toho, že 

tady máme dobře zastoupené konzilium, to znamená psychologové, etopedi, sociální 

pedagogové, zdravotní úsek, často tedy i ta agresivita může souviset s nějakým 

nerozeznaným i zdravotním problémem. Nebo nasedá na hyperkinetické poruchy, 

takže se vždycky vyplatí, dobře jít za tou anamnézou klientky. Ty mají za sebou často 

opakovaně zkušenost, ať už s psychiatrickou nebo psychologickou péčí, ambulantně 

nebo s pobytem, takže vlastně základ je dobře znát tu anamnézu. To co všechno 

vlastně má klientka za sebou, všechny diagnózy co byli stanovené a potom znovu 

cesta vede k navázání vztahu. Tedy pokud to lze, u některých klientek to třeba nejde, 

protože třeba v raném dětství nezažily a nenaučily se, jak navázat nějakou pevnou 

vazbu nebo vztah. Děti, které byli bez péče, to je vlastně klasická raná deprivace. A já 

bych řekla, že ta cesta vede přes ten vztah a zároveň přes nějakou důslednost. 

V podstatě: přijímám Tě, i s těmi projevy, které máš, ale vede to k těmhle 

neoddiskutovatelným důsledkům.“  

 
14. „ Jste žena – muž?“ „Žena.“ 
15. „ Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?“ „36-50 let.“ 

16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více?“ „10 a více let.“ 
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Příloha B – rozhovor s respondentem č. 2                                 Datum: 7. 2. 2014 

 

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 
 

„Mým specifikem na pozici etopeda je, že s klientkami vytváříme individuální plán 

rozvoje osobnosti dítěte. Na začátku, když klientka je přijímána si stanoví nějaký cíl, to 

jak si ona představuje situaci po odchodu z našeho zařízení. V jakoby ideálním světle, 

v ideální perspektivě a na základě toho my vlastně sestavujeme společně plán, s tím 

že se skládá z různých tvůrčích úkolů, které klientka má splnit na každém oddělení a 

tak prochází tím diagnostickým pobytem. Ten má svou dynamiku, střídají se tady 3 

oddělení. Prochází nejdříve adaptační fází, poté přechází na otevřenější oddělení a 

pak už na to otevřené. Kde doba pobytu se odvíjí už od nějakých individuálních potřeb 

klientky a té individuální a momentální situace v které se nachází, a úkoly se vztahují i 

ke specifikám toho oddělení. Klientka dostane za úkol splnit určité kroky, aby se mohla 

posunout dál a v podstatě přiblížit se co nejvíc tomu svému cíli. V podstatě jde o 

individuální vedení klientek, aby došly k svému cíli a motivací k prosociálnímu způsobu 

chování a svůj pobyt v diagnostickém ústavu nějak prožít, tím nejvíce vhodným 

způsobem. Ve vztahu k chování, vědí, že když nebudou plnit úkoly a kroky, nemusí 

posouvat dál po těch oddělení. Je to pro ně zároveň motivační složka, a zároveň cítí 

podporu v té individuální péči, a práci, kterou máme spolu nějakým způsobem 

nastavenou a to zdravým způsobem chování.“ 
 
„Takže, když nesplní cíl, ten pobyt tady se prodlouží?“ 
 
„Pobyt se úplně neprodlužuje, klientky motivujeme, aby oni sami došli k uvědomění si, 

že vlastně v určité oblasti mají mezeru a je zapotřebí na ní pracovat, aby došlo 

k zvnitřnění toho problému nebo toho že, jsem výbušná, vulgární, chovám se nějakým 

způsobem jinak nepatřičně, tak je za potřebí abych já sama s tím začala něco dělat. 
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Vše se odvíjí, od vnitřní motivace v ideálním případě pobyt neprodlužujeme, ale potom 

pracujeme na tom, aby došlo k pozitivní změně toho chování.“  
 

 

2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi?“ 
 

„Naše zařízení se na to hodně soustředí a je to taková priorita v naší práci, ať už se to 

týká etopedů, tak vychovatelů v přímé práci s klientkami na oddělení. Takže je to 

taková priorita, ne vždy je to samozřejmě možné, protože přece jenom pracujeme ve 

skupinách klientek, ale nicméně velkou snahou z naší strany je právě tohle to. Aby ten 

individuální přístup byl co nejvíce uplatňovaný.“ 

  

3. „Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“  
 

„Když bych měla mluvit za sebe a co se tedy týče těch individuálních plánů tak bych 

chtěla věřit že ano, ale pravda je ta, že to není zajeté tak dlouho abych tohle mohla 

s jistotou říci, nicméně mám hrozně pozitivní zkušenost v tom, že právě když ta 

klientka nějakým způsobem spolupracuje na vytváření těch úkolů a je do toho opravdu 

zainteresovaná a je nějakým způsobem vnitřně angažovaná o to je to vlastně 

efektivnější, je tam asi nějaká vlastní potřeba něco měnit a to je asi na tom to 

nejdůležitější, že nepřichází z vnější nebo z vnějšku nějaké podněty a direktivní 

nařízení a příkazy jak má dělat nějakou danou věc ale jedná se o uvědomění si toho, 

že má problém a chce s ním něco dělat, a o tom se já hodně snažím a aby v případě 

že ta klientka tohle to nějakým způsobem prožívá a uvědomuje si že je zapotřebí, aby 

se v něčem měnila tak je to ten nejlepší stav který může jako nastat.“  

 

4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 
  

„K pozitivní změně pomáhá individuální přístup, to je podle mě ten prazáklad toho 

všeho, kdy klientka musí cítit, že je vlastně z naší strany vnímaná jako individuální 

bytost se svými potřebami jako se svým vlastně i momentálním prožíváním, že toto 

všechno my víme a respektujeme její prožívání její potřeby. Potom si myslím, že je 

ochotná se mnohem lépe otevřít nějaké spolupráci a právě nastartovat tu spolupráci 

k nějaké změně. Samozřejmě, že těch dejme tomu metod nebo nějakých prvků, které 
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mohou ovlivnit nebo nastartovat ty změny je víc. Každý tady z nás to má asi jinak, ale 

mě se třeba osvědčuje to, když to klientka může spoluprožívat s vlastní autoritou.“ 

 

5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 
společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“  
 
„Určitě ano, protože naše klientky chodí nejen do školy, kde mají tu možnost se o 

společenském chování něco dozvědět, ale také my je připravujeme na budoucí 

povolání na samostatný život, nicméně jak už jsem se zmínila, neprobíhá v takovém 

rozsahu, jak by třeba mohlo být, co se týče té informovanosti o etiketě.“ 
 
6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 
chování a v jaké oblasti?“  
 
„Zjišťujeme to tím způsobem, že je vlastně neustále pozorujeme, člověk leccos asi 

nějakým způsobem odvodí od různých situací společenských a sociálního fungování 

co se týče skupinové dynamiky vztahů na oddělení, takže to člověk může nějakým 

způsobem vypozorovat. Vidíme, že to povědomí mají úplně minimální a snažíme se, 

podle toho pak na ně reagovat a jejich chování usměrňovat a motivovat je k nějaké 

změně, záměrně to nezjišťujeme. Je to diagnostický proces, který a to všechno probíhá 

na základě té diagnostiky a toho pozorování.“  

   
7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 
pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím označte 
ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 
Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
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„Několik vychovatelů se tady na to zaměřuje ve svých programech a práci s dětmi. 

Sama mám zkušenost s nácvikem modelových situací ve vztahu k pracovnímu 

pohovoru nebo běžnému sociálnímu styku, kontaktu, ale jsou to asi vesměs základy 

situace. Netiketa v mediích to je rozjíždějící se práce, která tady asi ještě nemá 

metodologické podložení, ale probíhá i zde nějaká osvěta a předávání informací 

k tomuto tématu.“ 

 
8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 
Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti?  
A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
 

„Přednášky jako takové tady neprobíhají nicméně zase v rámci jako nějakého 

programu na oddělení věřím, že ano. Já jako etoped toto nedělám, jedná se o 

přirozené jednání usměrňování, které vyjde z nějaké momentální situace. Takže je to 

momentálním reagováním na danou situaci.  Ale co se týče přednášek to úplně ne.“  

 
„Využíváte tedy spíše zkušenosti z živé praxe?Nebo praktické nácviky?“ 
 
„Když občas tady s holkami chodíme do divadla tak je zapotřebí je na to připravit už 

před tím. Nejlépe aby věděli, co všechno je čeká ať už na cestě v hromadné dopravě a 

kolikrát je všechno nové. Kolikrát jsme se setkali, že klientka měla neuvěřitelný zážitek 

ať už v cestování tak sledování nějaké hry na divadle takže tohle to, je zapotřebí s nimi 

ještě nějakým způsobem probrat, trochu naplánovat jak by se měli chovat v určitých 

situacích.“  

 

9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“  
 
„Myslím si, že určitě, protože sem přichází z prostředí, kde ta pravidla nejsou tak dobře 

nastavené, takže oni mají většinou problém s dodržováním většiny pravidel a řekla 

bych, že to je jako alfa omega veškerého problému, který oni prožívají. Několikrát jsem 

se setkala s názorem klientek kteří tvrdí, že v rámci našeho zařízení kde jsou 

nastavena nějaká pravidla a pevný řád je pro ně mnohem jednodušší život fungovat. Je 

to asi jako to co na co se ptáte.  Oni sami vlastně ty pravidla nemají, ale v podstatě je 

potřebují, když to přeženu tak je vyžadují, ale apriorně je budou odmítat.“   
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10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 
alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“  
 
„Důvodů je hrozně moc, přichází sem z prostředí, které je sociálně slabé nepodmětné 

a pak se na to nabalují další problémy, díky kterým sem klientky přichází, záškoláctví, 

nerespektování autorit. Pravidel může se jednat po zahálčivý život, nebo je to pro ně 

nežádoucí, může se chytnout nějaké party a pak už to jde ruku v ruce se vším 

možným.  Pak už jsou to různé experimenty s drogou v různém rozsahu a míře. Může 

se jednat o promiskuitu, je tam těch důvodů je hrozně moc a asi bych se vždy odpíchla 

od těch problémů, co vychází z rodiny, samozřejmě že jsou tady určitý genetické 

předpoklady nebo genetická zátěž která může předurčit problémové chování. Nebo 

vlastně tedy nějaký dispozice pro to chování. Důvody proč se sem dostávají je až 

sekundární záležitost tam je to co jsem teď zmínila těch je prostě moc, je to jak už jsem 

říkala je to asi tohle všechno.“       

11.  „Dokázal/a by-jste, pojmenovat důvody jejich agresivity?“  

„To je zajímavá otázka tady si myslím, že to asi vychází z nějaké jejich frustrace.  Ta 

agresivita, buď to probíhá na úrovni tady u nás, nebo v rodině. Nicméně asi je vždycky 

za potřebí vycházet z toho asi s jakým záměrem se dítě chová agresivně, může chtít 

na sebe upoutat pozornost nebo se mstít, nebo je nespokojeno se situací ve které se 

nachází, s podmínkami ve kterých vlastně žije. Všechno to může souviset s tím, že to 

ventiluje v podobě agresivního chování, a těch příčin bude asi víc. Je tam příčina, 

v nějaký impulzivitě jsou hyperaktivní a všechno tohle to jsou dejme tomu nějaké 

faktory, které k tomu můžou přispět.“ 

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“ 
 
„Určitě si myslím, že je to dané, tím, že čím menší skupina, tím větší prostor pro 

individuální přístup a práci s klientkami, což ale předurčuje to, že tady bude větší 

prostor pro posilování prosociálního chování a naopak potlačování toho agresivního.“  

 
13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 
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„No asi těžko a někdy to přeroste, až jako svou mez kdy je třeba až zasáhnout, až 

skoro fyzickou silou, ale myslím si, že se tomu snažíme všichni předcházet, až spíš 

jako tomu, že by mělo dojít až k vyloženě agresivnímu chování v podobě nějakému 

útoku. Nicméně agresivní chování má spoustu podob a může být tedy pasivně 

agresivní. Nebo nějakým způsobem výrazné tak jako v podobě fyzické násilí, myslím 

si, že pracujeme neustále s nějakou pasivní agresivitou, je to náš takový denní chléb.“ 

 
14. „Jste žena – muž?“ „Žena.“ 

15. „Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?“  „32.“ 
16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více?“ „7-10.“ 
 
 
Příloha C-rozhovor s respondentem č. 3                                      Datum: 20. 2. 2014 
 

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 
 

„Je to hlavně individuální přístup, jde o to, že čerpáme ze závěrečných zpráv 

z diagnostických ústavů i od psychiatrů a lékařů a na základě všech těchto informací 

my pracujeme a hovoříme s těmi chlapci samozřejmě ještě i s orgánem sociálně-právní 

ochrany dětí. Jde o spolupráci rodiny a de facto i policií pokud páchá nějakou trestnou 

činnost, protože nám jde o to, abychom my byli informováni ze všech těch stran, 

abychom měli zmapované všechny ty informace, a pak následně s tím chlapcem 

hovoříme. Ta práce je hodně individuální takže samozřejmě na každého chlapce 

působí něco jiného. Ať už někdo rád začne hovořit o zájmové činnosti a díky tomu my 

pak překleneme to, co chceme s tím chlapcem řešit, co se děje proč se tak děje. Proč 

zrovna chová tak vulgárně, protože někdy ty problémy jsou někde jinde, než co nám 

chlapci se snaží říct. Tak to je individuální práce s těmi chlapci. Samozřejmě pakliže 

nám přijde žádost na zprávu ze soudu od policie, od kohokoliv tak už s nimi řešíme, že 

budeme na ně psát hodnotící zprávu s tím, že si zjistíme zase všechny aktuální 

informace a s tím že až tu zprávu zase napíšeme tak s tím chlapcem sedíme a 

hovoříme a on si to čte a podepisuje pak závěr, že byl seznámen s tím obsahem té 

zprávy. Není to ta metoda, hodně se snažíme s těmi chlapci mluvit na rovinu, tak jak to 

je.“  

2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi?“  
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„Ano, a to je právě možná i odpověď jestli uplatňujeme ten individuální přístup ke 

klientovi. Protože samozřejmě každý má jiné ty kapacity. Z těch našich dětí.“ 

 
3. „Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“ 

 
 „Je to samozřejmě jak kdy, je to samozřejmě účinné s tím, že vlastně k nim 

přistupujeme individuálně a snažíme se vždycky, i když toho chlapce kritizujeme, tak 

něco na něm vyzdvihnout, aby to nebylo, jako když vedeme konzultace na téma 

absence ve škole nebo nějaké špatné chování tak je tam i to abychom ho v něčem 

vyzdvihli. Takže si myslím, že ano je to účinné a samozřejmě na každého platí něco 

jiného. A myslím si, že tohle je ten takový lidský přístup na rovinu je seznámit a 

neříkám, že to je vždycky, ale někdy máme tu komunikaci dospělý versus dospělý, oni 

mají právo se rozhodnout, oni mají právo, se informovat my je samozřejmě 

informujeme a pakliže se rozhodnou, tak je to samozřejmě jejich rozhodnutí, ale musí 

být seznámeni s tím, že si za to ponesou vlastní následky. Což si myslím, že to je 

dobrý a je to i průprava do budoucna, až pak budou zletilý, že by měli vědět, co je za 

co čeká, samozřejmě není to o tom pakliže, tam nepůjdeš, budeš hned jako seknut. Ale 

aby byli seznámeni s těma všema informacemi a samozřejmě je to i o tom, když třeba 

přijde paní kurátorka a uděláme rodinné setkání tak chceme, aby tam byli zástupci jak 

oddělení školy, orgán sociálně-právní ochrany dětí, my, sociální pracovnice i ten 

chlapec rodiče tak, aby se zhodnotil ten průběh toho chování, aby si to zhodnotil i sám 

ten chlapec. Což je jakoby fajn, jako že to, co já budu říkat tomu rodiči za přítomnosti 

toho chlapce, to já budu říkat i když tam ten chlapec nebude. Což samozřejmě ty 

informace, které sdělujeme, někdy nejsou příjemné, ale je to samozřejmě realita. Ono 

na druhou stranu neustále jim nebo se snažit něco říkat, tak jak to není tak za prvé 

spadáme my v těch očích těch chlapců, že oni nás neberou, nerespektují a oni se 

v tom nevyznají, protože to jim třeba procházelo. A tady prostě to tak není a snažíme 

se jim to říkat na rovinu, i když je to samozřejmě někdy nepříjemný.“  

 

„ Takže vy si vlastně na začátku nastavujete nějaký posun, jak by se to chování 
mělo měnit, nebo nějaký postup…?“  
 
„Tak na začátku, když my přijmeme dítě do našeho zařízení většinou, když tak to 

vlastně bylo, přes diagnostické ústavy tak jsme se tady sešli se zástupcem 

z diagnostického ústavu a před ním vlastně nám ten chlapec zhodnotil, svůj kariérní 
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postup nebo „ pasťákovou minulost“ tzn. Proč, kde byly ty problémy, proč se dostal do 

DÚ a co mu tam šlo, nešlo. Na co by -jsme se měli zaměřit a proč k nám. Protože 

samozřejmě je důležité, aby my jsme si tady na začátku slyšeli, jestli jsou, Ti chlapci 

motivováni vůbec být u nás, abychom pak s tím mohli pracovat. Plus samozřejmě 

probíráme téma školy  zdai mají, zájem o studovaný obor a plus máme další otázky, 

jak jsou na tom s návykovými látkami, jestli zneužívají, nezneužívají, pakliže ano, tak 

jak často. To jaké druhy, kdy to začalo a je to všechno před tím kolegou z toho 

diagnostického ústavu, který do té doby, když ho tam měl tak ví nejvíc informací. Tzn., 

předcházíme tomu, že ty chlapci pak nám tady říkají něco, co se nezakládá na pravdě 

a už vlastně na začátku při přijetí už stanujeme jasné mantinely. Takže teď jsme si to 

tady shrnuli co se dělo dobře takže teď si dáme cíle našeho snažení co je pro nás 

priorita. Takže co je pro nás jako priorita, tím, že jsi tady tak by měla být prioritou škola, 

priority další můžeme i jako individuální výchovné plány, práce. S chlapci o tom 

hovoříme, jak my jako etopedi tak i oddělení. To znamená i jako testování, že my si 

tady uděláme to první kolečko, on nám tady sdělí všechny informace. To je tady prvotní 

kontrola, že je ten chlapec testovaný nebo byla tam, protože jak došlo teď ke změnám 

tak už se nebudeme tak často setkávat, protože diagnostické ústavy, už nebudou 

fungovat tak jak fungovali v minulosti a že budeme přijímat hlavně, děti 

z diagnostických ústavů, tak to právě byla dobrá zpětná kontrola, že to co nám tady 

říkal je pravda, i co se týče těch návykových látek. Ty jsou hned testovány.“ 

 
4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 

 
„ Hodně jim pomáhá to, že jsou pozitivně motivováni a chváleni, hodně našich dětí 

nezná to, že by mohli být za něco pochváleni. Že by mohli být šikovní, že si něco 

zaslouží. Oni znají, že mají na něco nárok, to oni si nárokují. Ale pochválit je za to, že 

třeba sportovali a že třeba dal gól pochválit je třeba jenom za tady tohle to. Nebo to, že 

má praxi, u nás tady máme školu, takže chlapci jedna parta má školu druhá školu a tak 

kluci i v jídelně obsluhují a když ta obsluha je super tak mu to řeknu. Tak mu řeknu, že 

mu to šlo, že jsme nečekali dlouho na jídlo, že fakt jako kmital, ale musí, se 

samozřejmě ta pochvala na něčem stavět to bohužel jinak nejde, protože oni si z toho 

potom dělají srandu. Ale, tak že si myslím tady na téhle té pozitivní motivaci. 

Samozřejmě nejde to dělat do nekonečna furt je chválit, někdy potřebují jasně vymezit 

ty hranice odsud posud, tohle to už prostě je nepřípustné pakli-že se nezměníš, tak 
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bude následovat určitá sankce. Kterých je celá řada jako třeba omezení ve vycházce 

nebo více programů na oddělení a podobně.“ 

 
5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 

společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“ 
 

 „Myslím si, že rozhodně, to tady právě řešíme u těch našich chlapců, kteří mají tu praxi 

tak, když nás mají obsluhovat, jak se mají chovat, případně když se nám něco nelíbí a 

někdo něco vytkne nebo, když někdo něco požádá o to, aby přinesli polévku tak je tam 

ta určitá etiketa a oni by se to měli učit. Protože, když pak odejdou a budou chtít něco 

jednat s úřady institucemi tak je to důležité. Aby uměli jednat. Protože, když by to 

potom na někoho vybalili tak by to neustáli ani ta daná osoba ani Ti chlapci. Takže je to 

velmi důležité, aby se oni naučili ovládat a hlavně jednat.“  

 
6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 

chování a v jaké oblasti?“ 
 

 „Určitě je to, co zjišťujeme při běžném denním styku, co se týče u mě, nebo když spolu 

hovoříme s těmi chlapci při pohovorech s chování na oddělení, tam jsou i přímo 

programy, které se zabývají etiketou ať už vlastně pouštím CD o etiketě a pak 

rozebíráme co je vhodné a není vhodné. Ono samozřejmě dělá naší chlapcům dobře, 

když pak mají tendence nám jako že ženám otvírat dveře a chovat se galantně, 

protože předtím to nedělali a teď ano. Všímá si toho i okolí, a když je ta reakce okolí 

pozitivní tak oni to lehce přijmou, ale je samozřejmě něco jiného, je chování tady u nás 

a něco jiného na vycházce mezi vrstevníky. Tam by na ně koukali trošku jinak, že to až 

tolik neuplatní. Ale máme na to programy přímo zaměřené.“ 

 
7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 

pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím 
označte ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 

Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
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Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
 
 „Já si myslím že vše co jste vyjmenovala tak to probíhá, protože v rámci programu na 

oddělení i když mi tady s chlapci řešíme i co se týče pracovních událostí tak si chlapci 

trénují, jak se chovat na pohovoru, jak telefonovat, jak stolovat, zdravit, i si nacvičují jak 

slušně odmítnout nechci tu drogu, protože, někdy je to pro ně opravdu těžké a oni 

nechtějí spadnout v očích svých vrstevníků, to je o tom, samozřejmě konverzace je 

jasná to tady probíhá běžně chceme aby chlapci se chovali slušně, aby s námi 

komunikovali slušně pakliže jim ulítnou sprostá slova tak je na to upozorňujeme 

chceme aby když mluví o vychovatelích aby je označovali pan…, paní nechceme aby 

nás označovali pane, paní to nám přijde takové potupné, my se na ně nepovyšujeme a 

chceme aby věděli i s kým oni hovoří takže proto paní, pan… Samozřejmě jsou tady i 

vychovatelé, kteří nabízí chlapcům tykání, což už je zase další taková forma jak se 

přiblížit těm chlapcům, že si začneme tykat. Lépe se potom komunikuje, ale je to 

samozřejmě o tom udržet si ty hranice, když se něco nechce dělat nebo se nedaří, jsou 

v afektu, tak pak je usměrňovat, aby nebyli příliš sprostí, protože pak když si vykáme 

tak hůř se samozřejmě vulgárně projevuje. Pozdravy to samozřejmě tady probíhá, 

zdravíme se na chodbách. Chceme, když někdo prochází, aby chlapci zdravili. I běžná 

konverzace třeba, když se ráno potkáme s chlapci a nejsem na oddělení tak se 

pozdravíme, zeptáme se a jak se jim jako daří, jak se vyspali, jestli jdou na snídani, jak 

se cítí, jestli je všechno v pořádku. Protože samozřejmě někdy nám řeknou dobrý, 

dobrý a pak máme kašlík a teplotu a pak nemůžeme jít do školy „umíráme“, jsem to 

zlehčila. Takže ta běžná konverzace tady je nebo třeba když se něco děje tak 

samozřejmě. A je to o tom pakliže chtějí s námi hovořit nebo o tom hovoří takhle 

s dospělými, tak chceme, aby hovořili slušně, a k tomu je samozřejmě vedeme 

v průběhu těch pohovorů, je na to upozorňujeme, jaké slova by měli a neměli využívat. 

Když mají soudní jednání, probíráme, si co tam budou říkat, nebudou říkat, probíráme i 

oblečení, aby tam nepřišli s tričkem a nápisem marihuana nebo triko s velkým 

obrázkem apod. Takže samozřejmě i to probíráme. Ten přijímací pohovor to jsem 

říkala, to tady samozřejmě máme, přímo zaměřené programy, které se zaměřují ať už 

na oslovování, telefonování, přijímací pohovory naši chlapci si již nacvičují, když si jdou 

například o něco zažádat na úřad práce, co potřebují. Jak si o to slušnou metodou 

řeknou nebo jak se zeptají, prostě nevím můžete mi to vysvětlit, ale samozřejmě i to 
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s nimi probíráme. Když mají závěrečné zkoušky, aby byli oblečeni slušně, aby měli 

společenské oblečení. Když s nimi jdeme do divadla, tak aby byli nějak oblečeni. Když 

jsme s nimi chodili do tanečních tak museli mít společenské oblečení, tak k tomu je 

samozřejmě vedeme. Když mají potom společenské události, jako je maturitní ples 

také jsme se šli podívat, a i učebních oborů mají plesy tak to oblečení aby k té události 

vypadalo, hlavně naši chlapci hodně řeší to oblečení, aby jim slušelo, aby ladily a 

neměli na sobě nějaké oděrky nebo špinavé oblečení. Jsou tam ty tendence, aby byli 

upraveni, navoněny a až moc vypiglování.“  
 
„Ráda bych se Vás zeptala, zda řešíte netiketu nebo mobilní etiketu jak 
komunikovat na sociálních sítích?“  
 
„Tak já s nimi řeším to, že já je mám na facebooku mám jakoby na půl pracovní 

facebook, mám to, abych jim byla blíže, a např. na to, že když jsou ve škole, a já něco 

potřebuji, nebo když jdou k výslechu, když jsou na útěku, tak to bylo to prvotní, proč 

jsem si dělala facebook, že když je chlapec na útěku, tak abych věděla kde je. Já 

nechci po nich, aby mi řekli adresu, patro budovy atd. ale chci vědět, že je prostě 

někde tam a tam a v pořádku, vrátí se kdy? Anebo samozřejmě důvod toho útěku, co 

se stalo? Proč se to tak děje? Jindy se stane, že ti chlapci zkratují, že je nějaká situace 

se slečnou nebo prostě, s jiným chlapcem na oddělení nebo ve škole nebo s rodinou. A 

oni potom zkratkovitě jednají, že to zabalí, jdou pryč a pak to neřeší. A od toho jsou 

tady, aby se naučily řešit ty problémy, a od toho tam mám ten facebook. A oni mi píší: 

jsem v pořádku a přijdu, až vychladnu, anebo mi napíší, mám problém něco se děje. 

Protože s některými chlapci si v uvozovkách jen píši, než osobně s nimi hovořím. 

Protože, když jim se líp píše, líp to popíšou. A i řešíme ožehavá témata, tak když bych 

s ním mluvila osobně, tak psychicky by to neustál, kdežto za tím počítačem to líp ustojí 

a líp se domluvíme. Tak proto facebook samozřejmě mohu i reagovat na ty zprávy, 

které oni tam píší o sobě a tak, ale převážně jsme domluveni, že to co tam píší je jejich 

osobní věc. Já nemám potřebu, je za to nějak postihovat, a když bude psát, že mám 

problémy a chce spáchat sebevraždu, tak se ho budu ptát a ono to z toho rozhovoru 

vyplyne. 

 Což mám tuto komunikaci i s chlapci, kteří již u nás nejsou z důvodů zletilosti, takže se 

to udržuje. Takže víme, jak se jim daří, jestli zvládli tu realitu, anebo ne. Pak se mi 

stává, že oni se ozvou nebo ozývají. Dají vědět, jak se jim daří, jestli pracují. Když jsou 

hoši v Praze, píší mi: můžu se zastavit, tak se zastaví a pohovoříme. To je ten 
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facebook, jde o to, že my s nimi pracujeme. Jak jim je 18 a odejdou od nás, my už se 

vlastně o nich nedozvíme, jak to mají dál.“ 

 

8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 
Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti? 

A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
  
„Určitě probíráme s nimi už půl roku před odchodem do samostatného života, 

podmínky co se týče bydlení, dalšího studia aby měl finanční zázemí, a ta etiketa jak si 

všechno bude muset obstarat sám což je pro některé chlapce šok, když zde to mají 

vše zařízené a pak s blížící se zletilostí je necháváme určité věci, aby si zařídili nebo 

pod dohledem personálu, aby si zařídily sami. Že už mají větší volnost, samozřejmě 

půl roku před 18 lety je to jak kdy. Když je třeba chlapec ve 2r. 3leté školy a víme, že 

bude chtít pokračovat v tom započatém studiu a bude chtít zůstat u nás, tak vlastně tím 

že on pak přejde na naše součastné oddělení které se v součastné době nazývá 

ubytovna tak tam už vlastně je ta příprava, kde samozřejmě zletilí mají více pravomocí, 

ale mají i více povinností, něž ty nezletilí. Což řešíme, že ty nám někdy chlapci 

sklouzávají do toho chování těch nezletilých. A my jim říkáme hele ne, ne, ne ty už jsi 

zletilí, takže se rozhodni. Je to na tobě, my Tě podpoříme, ať už to bude tak či onak, 

ale samozřejmě musíš být seznámený s tím, co Tě čeká, a když nepůjdeš do školy, 

poneseš za to sankce v rámci toho oddělení ubytovna. Třeba budeš vykázán na den. 

Nebudeš tady spát. Což je pro naše chlapce velmi markantní, protože oni nemají, kde 

by spali. Jinak samozřejmě pomáháme, řešíme to bydlení, ve spolupráci, co se týká 

s rodinou s orgánem sociálně-právní ochrany dětí. O té etiketě, myslím si, že žádná 

přednáška není na škodu. Že čím častěji to budou slyšet, tím to bude pro ně o to lepší. 
„Takže vy si ty přednášky děláte sami?“ „Ano, je to tak v rámci té přípravy na 

oddělení mají vlastně i přípravu na tu svoji budoucnost máme s nimi i individuální 

konzultace, kde probíráme i to citlivé téma rodinné vztahy, kde budou bydlet. Protože, 

když už jsou, tady nějaký ten rok mají tady určité zázemí jistotu pocit bezpečí, protože 

vědí, na čem jsou. Jsou tu určitá pravidla, kdežto když se pak vrátí do rodiny tak tam to 

není a je to pro ně těžké se na to zorientovat a zvládnout to v těch 18 letech, takže si 

s tím samozřejmě trošku neví rady.“ 

 

9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“ 
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 „Ano, určitě. Dokonce to i samy vyžadují. Ty hranice ty pravidla máme, nějak 

nastavené jim to vyhovuje.  Oni vědí, na čem jsou. Mají určitou jistotu, že nebudeme 

měnit nějaký ten zavedený názor. Nebo když měníme pravidla, tak to s nimi 

diskutujeme, vědí o tom. Naopak pak nám chodí děti, že to co jsme je naučili třeba s 

tou hygienou, že u nich doma to není a oni jsou z toho potom takový jako špatný, no.  

My to tady máme takto nastavené, že chceme, aby chlapci měli uklizeno, dle našich 

představ. To nemusí znamenat, že to té rodině stačí nebo, že na to pohlíží jinak. Někdy 

je to pro ty kluky někdy i šok, že to z domova neznají, co se týká třeba hygieny.“ 

  
10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 

alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“  
 

„Těch příčin je celá řada, je to vlastně několik příčin proč nám tady chlapci skončily. 

Vždycky nezvládly docházet do školy, krádeže, trestná činnost a neměli pevné rodinné 

zázemí. Také aby si s nimi někdo pohovořil, přijde mi, že to tam někdy není. Chybí jim 

pochvaly.“  

11. „Dokázal/a byste, pojmenovat důvody jejich agresivity?“ 

„Mezi důvody agresivity, to může být, že oni něčemu neporozumí, myslí si, že to může 

být podle nich a pak mají důvody chovat se agresivně, anebo si tím chtějí něco 

vydupat, tou agresivitou tzv. manipulují nebo to je jejich naučený vzorec chování. 

Nemusí to být ani z rodiny, ale z té společenské skupiny, že se to od nich očekává…že 

se takhle budou chovat.“  

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“ 
 

 „Naše výzkumné skupiny jsou po osmi chlapcích, myslím si, že ano. Když jsou ty 

skupiny menší, tak je ten přístup individuálnější. Tzv. ten vychovatel zná ty chlapce 

dobře a tak dobře ví, co si může či nemůže dovolit, a aby nedělal. Když už, to ten 

chlapec neustojí tu konverzaci, komunikaci tzv., že předejde té agresivitě. Na druhé 

straně Ti chlapci už také vědí a znají toho vychovatele- pracovníka a už je tam vztah. A 

když mají psychické problémy tak si myslím, že tam k agresivitě nedochází ba naopak. 

Když to potom vidí, můžou mu říct „vidím, že nejsi v pohodě, běž si zaboxovat, ať to ze 
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sebe dostaneš. A při tom se rozpovídají. A někdy si je stáhneme a řekneme „pojď, dej 

si kafe, čaj tady pohovoříme“ on se zklidní a začneme hovořit o počasí a pak se 

postupně dozvím, co se stalo. Takže si myslím, že čím jsou skupiny menší tak je to 

lepší. Víc je to rodinnější, proto právě máme tolik těch programů na oddělení, co se 

tyká té etikety, přijde mi to takové lepší.“ 

 

 
13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 

 
„Teď jsem to popsala, záleží samozřejmě jak, který jedinec a také co je tím 

spouštěčem té agresivity, jestli je to rodina nebo školní povinnosti, že si neplní nebo 

nepohodl se s ostatními chlapci, anebo prostě nechce plnit, teď se to nahromadilo a 

bouchlo to a teď co s ním dál, takže to jsou různé těch agresí. Tohle neřeším, pokud 

ten chlapec je v agresi, tak se snažíme toho chlapce uklidnit, a pak zjistíme, co se 

stalo.“ 

 „Rozumím, takže Vám to není lhostejné? A pořád s ním pracujete. Z mé 
zkušenosti jsem nechávala děti uklidnit.“  
„Ano, to je jak u kterého jedince. Některému se třeba na tom oddělení něco nelíbí, 

vzteky bouchne do zdi a jde na pokoj a zklidní se. Někomu pomůže tady tohle, jinému 

ten box, někomu zase, že si s ním promluvíme, mimo skupinu a hovoříme o něčem 

jiném. A někdy to bývá hodně individuální. Ale samozřejmě, pokud jsou v téhle fázi, 

nemá smysl, ještě jim tu agresivitu zvyšovat.“ 

„Je vidět že doopravdy potřebujete ty děti hodně dobře znát, abyste s nimi, a na 
nich, mohli pracovat.“  
„No právě, u každého je to trošku jiné, každý reaguje trošku jinak a ty spouštěče jsou 

jiné. Někdo se prostě v uvozovkách jenom vzteká, že něco musí udělat. Musí udělat 

ten domácí úkol, jinak nepůjde na vycházky a to je prostě jenom jeho forma, jak dává 

všem najevo „Já to nechci dělat. A já chci na vycházku hned!“  
 

14. „Jste žena – muž?“ „Žena.“ 
15. „Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?“ „27-35.“ 
16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více?“ „10 a více.“ 
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Příloha D – Rozhovor s respondentem č. 4                                   Datum: 26. 3. 2014 
 

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 

„Asi jste slyšela, že tady u nás je režimová terapie, tedy používáme ten režim v té naší 

výchově, vše je dáno striktně jak denní program, který je rozdělený na minuty žádné 

vybočení není žádoucí. Ta režimová terapie se opírá o docenta Skálu ten jeho režim a 

terapie není vybočení žádné žádoucí. Na individuální práci máme vymezený čas na 

našich skupinách, které jsou v po, út navečer a potom ve st, to je skupinový pohovor. 

Potom máme možnost si chlapce vytáhnout na individuální pohovor a ten se dělá, když 

je problém, když chlapec řekněme vystartuje po někom z mých kolegů, pokud bych to 

byla já tak by ho odvedl někdo z mých kolegů tak ho odvedu já. A potom s ním 

individuálně mluvíme.“  

 
2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi?“  

 
„Jsou tady právě specialisti psycholožky a etopedi, my na to nemáme moc čas. Kdy já 

uplatňuji individuální pohovor, tak je to když s nimi jdu na vycházku a vycházka je 4 

hodiny, tak se stává, že chlapci jdou a sami začnou povídat o těch svých problémech. 

Jsou mimo prostředí, je na to čas a jsou uvolněnější. Tak to jde, ale jinak na tom abych 

řekla pravdu teď v téhle té době, je jich 30 a je jich 10 na jednoho vychovatele je to 

trošku těžký protože ti, kteří jsou více problémoví, ti se prostě prosadí a těm dětem je 

třeba se více věnovat. Já to jako vnímám, že na ty bezproblémové je méně času. Ale 

zase ty bezproblémoví se dostanou na tu vycházku, ale ty problémoví ne. A těm se 

můžeme věnovat zase takhle individuálně. Ale jak říkám specialisti jsou psychologové, 

ti kluci, když mají fakt problém, tak jsou naučeni to řešit s nimi. I když mi kmenoví 

vychovatelé, o tom problému víme a radíme jim, zkus dojít za paní psycholožkou za 

panem psychologem. Pak mají sebehodnocení, to je pro celou komunitu, to jsou 

hodnocení dopoledních činností je vždycky po obědě každý den, kdy každý z nich musí 

říct, kde ten den byl, co dělal a jak byl hodnocen. Postaví se před celou komunitu, a 

pokud je zase nějaký problém, sedí tam všichni, co s tím chlapcem byli dopoledne tak 

pokud je potřeba tak k tomu řeknou své. Pokud se ten chlapec zeptá, proč jsem 

nedostal plný počet bodů, tak ten dotyčný mu to vysvětlí. A slyší to všichni, takže to je 

po obědě a ráno po snídani, to se hodnotí zase ta část, až do té snídaně, říkají, co 

dělali, zda získali nějaké body. Tak to je vlastně 2x denně a v neděli večer se hodnotí 
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celý uplynulý víkend. Jak se chovali, zda měli návštěvu, jak se měli, když měli 

dovolenku, kde byli, a jaké to bylo, v jakém stavu se vrátili, to se dělá v neděli večer.“  

 
3. „ Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“ 
 
 „To nemůžu ani říct, kolikrát bych jim uštědřila pár políček, ale že by to asi bylo 

účinnější. Ale ano, snažíme se, aby to bylo účinné, samozřejmě vysvětlováním, my 

máme jenom vždycky, říkám jenom 2 možnosti dobré slovo a body, když dobré slovo 

selže, nastupují body, mínusové samozřejmě, takže vždycky se to snažíme všechno 

vysvětlovat, a když to selže, nechce to pochopit, o co jde, tak nastupují ty body. Tak 

nemáme nic jiného.“ 
 
4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 

 
„Hm, to je ale individuální, někomu pomůže to dobré slovo, nebo když si o svých 

problémech povídá a někoho holt zastaví, až pak ty mínusové body, což pak pro něho 

znamená omezení výhod. Když jsou v mínusu, nedostane se na ty vycházky, 

nedostane se sám na dovolenku, nedostane se do práce, tak se většinou vzpamatují a 

začnou šlapat. Někomu to holt trvá déle, někomu to trvá méně.“  

 

5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 

společenské chování 
 a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“ 
 
 „Určitě je, je moc důležité a naši kluci to nemají sobě vlastní.“ 

 
6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 
chování a v jaké oblasti?“  
 
„Občas zastupuji ve škole, a co je mé první donesu si knihu od pana Špačka a dělám 

s nimi kvíz, to je oblíbené. Ale musím říct, že nejenom naši kluci, ale celá společnost 

nemá povědomí o nějakém společenském chování a to nemůžeme od našich kluků 

vyžadovat. Ale čas od času se stane, že je s tím seznámím a spolu nejdeme nikdy do 

hloubky. Ale alespoň, aby věděli, že když půjdou se ženou, alespoň jí vezmou tašku. 

Otevřou dveře a pomůžou, do kabátu což fakt nevědí. Nebudou se rvát do tramvaje, 
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moje oblíbené téma je, kam jdou, když jdou do schodů a ze schodů. Tak já si myslím, 

že to dělá i pan učitel, že je s tím seznamuje, že oni nemají povědomí.“    

 

7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 
pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím označte 
ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 
Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
 

„Myslím, že všechny, protože stolování je učíme, oblékání samozřejmě, také pan učitel 

s nimi dělá přijímací pohovory, učí je psát životopisy tohle všechno, když se budou 

ucházet o práci, kontakty, úřady práce tohle všechno děláme. U netikety a mobilní 

etikety si povídáme o tom jak se například rozejít s dívkou, že přes mobil esemesky a 

email, facebook se to doopravdy nedělá. Já to s nimi probírám, ale je to na nich.“  

 

8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 
Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti?  
A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
 
„Ano máme dlouhodobější klienty, na přednášky chodí, chodí za nimi i psycholožky a 

připravují si pro ně různá témata, tak jsem si jistá, že i zde jsou tyto přednášky 

věnované etiketě a jejímu použití v životě. Přednášky děláme sami i máme možnost si i 

vybírat, máme fond, z kterého můžeme na toto čerpat.“  

 

9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“  
 
„To je přesně ono, to je ten režim, pravidelnost, pravidla, která potřebují. Oni to 

samozřejmě ze začátku bojkotují a nechtějí to. Nechtějí se pravidlům podřídit, ale když 
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už je pak vezmou nějakým způsobem za své tak je to pro ně osvobozující, když vědí, 

co se bude kterou hodinu, minutu dělat. Netápou. Když potom od nás odcházejí do 

jiných ústavů, jsou připraveni, máme na to kladné odezvy. Jsou připraveni na to, že 

bude nějaký režim a že bude potřeba dělat, co se po nich vyžaduje. Kdežto když 

dostávají kluky jen tak z ulice tak říkají, že to jsou problémy. Tak na tohle to my jsme 

dobří.“  

  

10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 
alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“ 
 
 „Když se jich zeptáte: proč myslíš, že jsi tady? Všichni vám většinou řeknou, matka mě 

sem dala. Jednoznačně popírají svoji vinu. A když se pak s nimi pracuje, tak na těch 

našich skupinách, komunitách s psychology s etopedy, tak začínají mít náhled nad tou 

svoji situaci a jsou ochotni, potom připustit, že když dělali problémy, tak že ten problém 

nevznikne ze dne na den. Taky sem přivádějí záškoláctví, drogy, alkohol a činnosti 

s tím spojené krádeže, protože na to nemají, když je rodiče nemohou sponzorovat tak 

se krade, dělá se trestná činnost, tohle je nejčastěji-záškoláctví trestná činnost.“  

11.  „Dokázal/a byste pojmenovat, důvody jejich agresivity?“  

„Tady u nás? Tady u nás, nechtějí dodržovat pravidla, my jak to tady máme postavené 

tak opravdu trváme na tom, že se řekne, co se bude dělat, tak se bude dělat. Je nás tu 

12 a všichni se snažíme a pracujeme všichni stejně, táhneme za jeden provaz, my 

všichni trváme na tom, dodržování pravidel. A to je příčina té agresivity, těch 

agresivních jedinců, protože oni nechtějí dodržovat ty pravidla a s tím je spojeno zase 

bodování.“ 

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“ 
 
„U nás není žádoucí na to, abychom si s klienty dělali nějaké vazby, pokud by to tak 

bylo tak by to tak fungovalo. My nemůžeme ani já to nechci mít s klienty žádné 

tajemství. Všechno řešíme na skupině, protože to přináší problémy. Něco nám řekne a 

pak řekne, já jsem to paní učitelce neříkal. To ne všechno se řeší v komunitě nebo 

skupině, takže individuální práce ano, ale spíš chceme, aby to bylo směřováno na 

psychology, to my taky samozřejmě máme nějakou individuální práci, ale pokud my 
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chce něco sdělit, tak já mu řeknu, že to probereme na skupině. Protože, pokud bychom 

se nějak citově angažovali, tak pak by to fungovalo, ale jenom ve vztahu ke mně. Ale 

my potřebujeme, aby šlapali pořád. Já to mám vyzkoušené za těch 10 let, pokud se 

mezi klientem vytvoří nějaká vazba, tak on mě poslechne, ale neposlechne ty druhé. A 

snížení agresivity, by potom fungovalo jen ve vztahu k tomu určitému člověku. To jsme 

tady měli, já Vás mám rád, ale jeho nesnáším. Takže tlačíme je k tomu, abychom 

neměli mezi sebou tajemství. Abych všecko dělala se všema, a aby to bylo průhledné.“ 

 
 
13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 
 
 „Špatně, protože stáhne na svou stranu ještě ostatní.  Špatně, protože tady máme 

kluky, jaké máme s poruchami chování, agresivní těch je čím dál tím víc, 

psychiatrických případů stále přibývá.“ 

 

14. „Jste žena – muž?“ „Žena.“ 
15. „Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?“ „36-50.“ 
16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více?“ „10 a více.“ 

 

Příloha E – Rozhovor s respondentem č. 5                                  Datum: 28. 3. 2014 
 

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 
 

„Já si myslím, že to prostředí diagnostického ústavu je takové, že se zde pracuje 

s režimovou PHCE terapií, jsou tam některé prvky práce s mládeží se skupinou nebo 

mládeží jak jsem říkal. Co to obsahuje v podstatě, když se zde ten systém práce dával 

dohromady tak jsme se inspirovali, Skálovým režimem tedy to, co dělal docent Skála s 

alkoholikama u Apolynáře. A ta tradice toho sahá do poloviny 80let. Zde se to zavádělo 

1975, spočívá to v tom, že prakticky od rána do večera pro ty kluky běží nějaký 

program. Programy jsou s různou náročností třeba na fyzickou stránku, s náročností že 

ty kluci musejí o něčem přemýšlet, některé programy mají samozřejmě zájmový 

charakter, program je v podstatě i škola. My tedy školu nemáme, ale diagnostické třídy 

tzv. že v těch třídách neprobíhá klasické vyučování, že by třeba byla hodina matiky, 

fyziky. I když těm základním předmětům se tam věnují, ale spíše jde o doplnění a ty 

kantoři musejí k tomu klukovi přistupovat hodně individuálně, protože každý má 
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nějakou jinou vědomostní nebo znalostní zkušenost.  Takže i to zadávání těch úkolů i 

té práce je individuální a hodně tam dělají výtvarných činností jako např. keramiku. Pan 

učitel s nimi dělá okruhy typu problematika drog, finanční gramotnost, orientace na 

pracovním trhu, jako např. CV, a i jiné věci, které se jim hodí v dalším životě. Tím jsem 

chtěl říci, že to není svázané hodina má jednotlivých předmětů. Takže škola je 

v podstatě program a alternativa k tomu, je pracoviště tzn., že 2 skupiny jsou vždy ve 

škole a třetí je v práci a ta práce je většinou pro nějaké firmy a to jsou třeba úklidové 

práce, vyklízení objektů atd. Děláme třeba pro Kompakt a kluci jsou za svoji práci 

placení, čili furt musíme mít i na mysli, že my jsme i diagnostické pracoviště, že 

bychom měli i odpozorovat jak se kluci umí k té práci postavit. Jaká je naladěnost i na 

školní práci, protože většina z nich usiluje o to, aby se dál učila nebo vzdělávala. 

V pondělí odpoledne mají program komunitního sezení, říkáme tomu účko. Kdy se 

sejde celá komunita těch klientů se mnou a psycholožkou a je to taková zpětná vazba 

toho co se tady děje. Oni tam mohou přijít s jakýmkoliv problémem a snažíme se ho 

tam vyřešit. Samozřejmě trošku jinak, než oni jsou zvyklí. Jde vlastně o sociální sdílení 

problémů. V úterý je hlavní program sportovní soutěž, mezi skupinami. Ve středu to 

jsou skupinové pohovory, to znamená, že tam je ten vychovatel té skupiny a pracuje 

trošku s tou dynamikou skupiny se vztahy, které tam jsou. Ve čtvrtek zase je to ladění, 

na tu fyzickou stránku nebo náročnost, říkáme tomu programu terénka. Terénní terapie 

musejí naběhat kvanta km, ale nyní, už je to zjednodušené na Kuprův běh čili běh na 

12 minut a ještě další sportovní aktivity. V pátek hl. program je týdenní hodnocení od 

pá do pá. Kde jeho předmětem je, jak se dokáží přizpůsobit a jak se chovají při různých 

aktivitách v rámci programů. Čili ti kluci jsou pod knutou, nějakých plusových a 

minusových bodů a je to spíš, že jako my dospělí je upozorníme těmi body, že dělají 

něco dobře a popřípadě špatně. Oni začínají s nějakým počtem bodů a končí 

s nějakým počtem bodů, které v průběhu dostávali a na základě toho jsou odměňováni. 

Kapesné, vycházky společné, samostatné, popřípadě víkendová dovolenka. Týdenní 

hodnocení probíhá s panem ředitelem, a je tam trošku sebehodnocení. Musejí se tedy 

vyjádřit, jak se jim daří, co se jim povedlo, popřípadě nepovedlo. Sobota je věnovaná 

odměnovým akcím, včetně toho že v sobotu máme návštěvní den. Kdy kluky mohou 

navštívit rodiče nebo rodinný příslušníci, popřípadě jiné aktivity sportovního charakteru. 

A tak to běží pořád do kola, proto se snažíme dělat i aktivity mimo ústav z hlediska 

toho diagnostického. Abychom ty kluky viděli z trošku jiných podmínkách než tady 

v tom uzavřeném prostředí. Takže děláme pro ně týdenní pobyt na horách, myslím 

lyžařský. Jsou tedy ubytovaní na chatě a musejí se o všechno postarat, to znamená, 
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uvařit si, zprovoznit si ten objekt a mají tam aktivity typu, že jeden den musí vylézt na 

Sněžku. Čili to je taková trošku zátěž na tu fyzickou stránku, ale lépe řečeno naučit se 

překonávat něco jakoby obtížného a náročného atd. V létě pro ně děláme stanový 

tábor, tam jsme 5 neděl v Počátkách u Pelhřimova, zde se celý ústav zavře. Je to 

pracovně relaxační tábor, dopoledne je pro ně zajištěná práce v lese popř. u místní 

organizace a odpoledne mají jako, když je na táboře. To si myslím, že se vztahuje 

k těm metodám a programům.“ 

 

 

  

2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi?“ 
 
 „Samozřejmě musí být. To hodnocení musí být a je takové, že bych řekl, že všichni 

jsou na tom stejně, je na tom vychovateli, aby to dokázal nějakým způsobem posoudit 

ty možnosti individuální každého toho klienta. Individuální přístup podle mě spočívá 

v tom, že ty kluci sem samozřejmě přicházejí s řadou problémů, a když i mnohé ty 

problémy jsou společné ale je to potřeba řešit samostatně, to je také individuální 

přístup toho učitele že pracuje, jako kdyby byl v malotřídce má více tříd, hlavně to 

uplatňují naše psycholožky. S těma rukama prakticky hovoří jednak z jejich zájmu když 

kluci potřebují a myslím si, že i z vlastní iniciativy že se soustředí a snaží se někde 

hned na začátku soustředit se na problémy, které ty kluky zajímají nebo nějakým 

způsobem jsou pro ně ty hlavní atd. Takže oni sami ty kluci někdy přijdou a iniciují to a 

oni jsou v podstatě pro ně takové vrby. Individuální přístup, je i to individuální 

hodnocení, které je ve čtvrtek a pátek asi by se to tak dalo říci a samozřejmě jsou 

nějaké meze a hranice které by se neměli překračovat, to znamená, ty kluci by měly 

cítit, že to je spravedlivé, aby to bylo přijatelné pro všechny.“ 

 
3. „Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“ 

 „Já si myslím, že prostředí jako diagnostického ústavu, kde je různá variabilita těch 

problémů s kterýma ty kluci přicházejí nebo vůbec už jací ti kluci jsou tak toto je možná 

jedno z mála řešení jak k tomu přistupovat. Každopádně je to o tom že musí mít nějaký 

program a musí mít nějakou zpětnou vazbu, že se jim daří, popřípadě nedaří. Ale spíš 

daří, samozřejmě snaha dospělých je spíše vyhmátnout to pozitivní a to co by je mohlo 

dál jakoby motivovat, není to jednoduchý, protože samozřejmě nemůžeme před nimi, 

jakoby před některými přestupky a problémovým chováním zavírat oči, dělat jako že se 
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nic neděje. Takže si myslím, že ta režimová terapie je i s troškou individuálního 

přístupu, těch psycholožek, tak si myslím, že to sedí. Pořád je potřeba mít na mysli, že 

jsme diagnostický ústav, že hlavní metodou té diagnostiky je to pozorování, takže my 

také musíme sledovat, jak se v těch situacích zachovají, jak reagují, jestli se to dá 

nějakým způsobem zobecnit, potom těm dalším následným zařízením následně 

doporučit na čem se dá stavět, co s tím klukem by bylo dobré dělat.“ 

 
 
 
 
4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 
 
 „To by bylo zajímavé se jich zeptat, já si myslím, že jim může pomoct to, že o ně 

někdo projevuje zájem, když mají nízkou výchovnou autoritu, samozřejmě mají 

problémy, v podstatě mnozí se sem kvůli tomu dostali, nerespektovali od učitelů po 

rodiče a tak dále a až dost často je zatím to, že neměli třeba i doma prostor pro  nějaký 

svěření se povídání si jo. A oni když o tom jako je i přemisťujeme do těch dalších 

zařízení my, když s nimi jedem tak já se jich ptám: kdo nebo s kým jsi tady vycházel? 

Měl jsi tady nějakého vychovatele, s kterým sis rozuměl? A vždycky to někdo je. A na 

otázku s kým si výrazně nerozuměl, tak to většinou neodpoví jo, anebo většinou nikdo 

takový není, anebo jsou to lidi, bych řekl, takový hodně důslední a oni samozřejmě 

s tím se obtížně vyrovnávají. Ale to, že se jim někdo věnuje, oni to vycítí a do jisté míry 

jsou za to vděční.“ 

  
5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 

společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“  
 
„Já si myslím, že ano. S nějakou morálkou a tímhle s tím jsou ty kluci rozhodně na 

štíru, že jo. Já si vzpomínám, když jsme třeba jezdívali a to už je hrozně dávno, když 

jsme s rukama na hory to bylo s ubytováním tak v nějakém prostředí hotelů a najednou 

ty, kteří tady v podstatě neuměli vzít ani lžičku do ruky a prostě se tady při stravování 

chovají jak zvířátka tak najednou v tom prostředí kde bylo prostírání nebo snídaně 

švédským stolem, oni se dokázali přizpůsobit a snažili se chovat tam tak jak to je 

zvykem. A teď myslím, že tady já nevím, když vůbec zná stravovací zvyky nebo na 

chování při stravování dáváme velký důraz a vůbec společenské chování to je chování 
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že ty lidi jsou schopni spolu nějakým způsobem komunikovat a vycházet že jo. A s tím 

oni jsou na štíru. Takže hodně těch programů je laděných na to aby ty kluci se učili 

společenskému a lépe řečeno sociálnímu chování. Oni jsou většinou, jak já říkám, 

kdyby se konalo mistrovství světa někoho naštvat ponížit, tak to oni by vynikali.  Určitě 

by dostali nějaký medaile, a když mají říci něco pozitivního, příjemného tak to 

nedokážou, takže dejme tomu, že tomu je i tak trošku učíme. Děláme to třeba i na té 

komunitě. Například si jako předávají dary, nějaký dar, odměnu, ale musejí vždycky 

říct: proč mu to daruje. Ať už to, že on to neřekne, dávám Ti to, řekne, dávám mu to, on 

oznamuje, mě nebo těm ostatním, že to nedokáže říct přímo.“  

 
6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 

chování a v jaké oblasti?“ 
 „Já si myslím, že toto s nimi dělá pan učitel, že i ty některý okruhy se týkají i toho 

společenského chování. Jestli to zjišťujeme samozřejmě, jak to probíhá, to pozorování 

my si ty poznatky nějakým způsobem třídíme, máme tady takovou data bázi a vždycky 

ty lidi co s těmi chlapci dělají, tak to každopádně za každou službu musí zapsat, nějaké 

ty zápisy. Půjdou na vycházku a už to jak se venku chová, jestli tam huláká na ty 

slečny nebo nehuláká, jestli je s tím vychovatelem a ptá se ho na něco, jestli ho něco 

zajímá, jestli když přijde do tramvaje je schopen skutečně pustit starší osobu sednout a 

to se samozřejmě sleduje a myslím si, že i ty dospělí jsou schopni jim toto nějakým 

způsobem říci.  Protože, když to tak musím říci, jsou společensky neomalení.“ 

 
7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 

pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím 
označte ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 

Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
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 „Takhle konkrétně u nás mobily nevedeme a my jsme to řešily, i protože jsme tady 

měli návštěvu z kanceláře ombudsmana a tohle nám vytýkali samozřejmě i internet my 

jsme jim říkali, že je neučíme, že prostě většina z nich má problémy právě 

v navazování sociálních vztahů nebo přiměřených soc. vztahů a že je neučíme žít 

jakoby v na tomhle tom v tomhle tom světě jo, a že je učíme žít v reálných situacích a 

takže oni potom řekli, že jsme to dobře vykonali to. A já si myslím, že to už jste tam 

říkala, že ten dospělý, když přijde do ústavu-zařízení tak ne, že ten kluk má povinnost 

nás pozdravit, ale pozdraví vám nebo měl by Vás pozdravit. A pokud Vás nepozdraví, 

já vím, že ředitel na tohle to hrozně dbá, tak na takový ten běžný styk, aby uměli dobře 

pozdravit. Dobrý den, když odcházím na shledanou, mějte se fajn třeba a ti kluci mi to 

říkají tak trošku i účelově protože se tím můžou vetřít do pozornosti, nebo mají pocit, že 

budou mít třeba nějakou výhodu. A někteří jsou až familiární přeuctivý úslužný ale 

celkově jim tohle to tak trošku chybí. Takže i k tomu je vedeme jo. A třeba, když 

probíhá to hodnocení ráno tak ten program začíná, jakoby my tady máme ještě 

nějakou svěřeneckou spolusprávu čili je nějaké předseda té komunity a ty jednotlivý 

výchovný skupiny mají svého nedělníka, tak předseda předstoupí před tu skupinu, 

komunitu pozdraví je a řekne: vítám Vás na ranním hodnocení a vítám tady já nevím 

koho, tohohle vychovatele, samozřejmě tam je kolikrát vždycky opravujeme, že 

samozřejmě se první vždycky říká žena. Tohle jim ještě nějak moc nejde jo, ale musí je 

člověk na to upozornit. V podstatě ten program začíná tím, že máme rituál přivítání. 

Když jsou rušivý, tak to funguje tak, že když někdo něco potřebuje, chce něco říct, tak 

se musí přihlásit.  Aby se nepřekřikovali, a když ten dotyčný vstane, musí vstát, tak je 

důležitý a většinou oni hned reagují bezprostředně a potom se taky většinou nic 

nedoví. Přijímací pohovory do zaměstnání to mají v rámci sociální gramotnosti, také 

jsme měli program, dokonce i grant, a měli jsme to ve Vratislavově ulici.“ 

      

8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 
Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti?  
A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
 
„My přednášky děláme v rámci hodin ve škole, ale taky to děláme že jsme si pozvali 

Vetchého a von je to chlapák on když někomu stiskne ruku tak to je že vám skoro 

rozdrtí klouby a povídal jim v podstatě o svým životě a to si myslím že to je pro ty kluky 

hodně motivující, nebo tady byl Landa, byl tady člověk, který byl asi 3 roky zavřený a 
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jeho startovací dráha do kriminálu byli drogy, dostal se z toho a teď jakoby chodí po 

takovýchto institucích a neříkám že káže slovo Boží, ale jenom že mluví o tom co to 

všechno přináší a Ti kluci to vidí na konkrétních lidech.“  

„Potom to s nimi asi probíráte, že ano?“ „Samozřejmě se to dá ještě i nějakým 

způsobem o tom pobavit.“ „Takže ten výběr probíhá jak?“ „Je to individuální 

záležitost toho vyučujícího koho si pozve, ale je to cílené, aby to těm klukům něco dalo 

a motivovalo je to. Podle mě je také dobré to, jak oni malují ty obrázky v té škole (co 

jste měla možnost vidět nad schodištěm) tak my jim to tady vystavíme a u těch 

snažíme se, že se to furt obnovuje tak aby tady byli obrázky těch kluků, který tady 

momentálně jsou. A potom přes nadaci Slunce a Divadla bez zábradlí jsme pozvaní, že 

si tam můžeme udělat vernisáž, tak že se ta práce těch kluků dá jakoby i prezentovat, 

no a teď jsme začali chodit i na trhy. Takže to co ty kluci udělají, to můžou nějakým 

způsobem presentovat.“ „Takže ty obrázky si můžou i prodat?“ „Tak.“ 

  

9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“ 
 
 „Určitě tady je to naprosto bez diskuze.“ 

 
10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 
alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“  
 
„Těch faktorů může být hrozně moc. Já si myslím, ale každopádně to co je pro všechny 

situace společný je tam nějaká nepříjemná situace v té rodině v tom výchovným 

prostředí nebo v té atmosféře, z který oni jakoby přichází. A to od takových momentů, 

kde ty děti jsou skutečně týraní, nebo tady jsou kvůli nějaké tíživé finanční situaci, 

nemají kde bydlet. Protože máma je s klukem na ubytovně přišla o práci a nemá na 

zaplacení, tak je vyhodí a tak se ocitnou na ulici. Takže ti kluci kolikrát ani nic neudělali, 

ale je to nepříznivá situace té rodiny. Ty situace, kdy sem přicházejí se za ten čas, jak 

jsem to sledoval u toho minulého režimu, se to moc nemění. Kluci,  který přicházejí 

z rodin úplných je tam nějaká pevnost těch vazeb, tak mě to vždycky vycházelo kolem 

25% maximum a teď jsem se na to koukal za loňský půlrok a těch kluků z úplný rodiny, 

bylo jen 16 %, to o něčem taky svědčí, že jo. Takže myslím si, že když by se dali ty 

příčky nebo ty ekonomické faktory, tak určitě by se to našlo v tom prostředí, v prostředí 

toho dítěte. Samozřejmě, jsou tam rodiče, kteří se samozřejmě maximálně věnují těm 

dětem, a přesto to nepadá na úrodnou půdu. Spousta tuhle těch kluků, asi by ostatní 
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diagnostikovali: dnes se tomu říká ta symptomatická ADHD, většina z nich odhaduji 

polovina minimálně má specifické poruchy učení, že jo je to taková školní neúspěšnost. 

Často se s tím nic nedělalo, to také souvisí s tím ADHD, takže mnozí si mohou nést tu 

veriditální zátěž. To je jasný, ten člověk vidí, jak ty rodiče tady už třeba sami byli. Jak 

jsem tady dlouho tak si tady pamatuji otce těch našich svěřenců.“  

 

 

11.  „Dokázal/a byste, pojmenovat důvody jejich agresivity?“  

„No, tak agresivita je v každém z nás, ale teď spíš jakým způsobem je ventilovaná. Oni 

podle mě jí nedokážou dobře ventilovat, si s tím poradit. Ale to může být i agresivita 

vůdčí sobě, jakoby dovnitř my jsme tady měli lidi, který mají za sebou nějaký 

sebepoškozování, že jo. Takže lépe řečeno ji nezvládají. A bohužel u nich, je to že oni 

se na nějaké zátěžové situace naučily nějak reagovat, dejme tomu třeba agresivně 

tracheálně a jiné způsoby neznají. Tak v podstatě tyto situace se budou opakovat nebo 

můžou být i různý, jo, ale oni na to budou reagovat furt jakoby skoro stejně. Takže my 

se jim tady snažíme nějakým způsobem zprostředkovat že, jsou i jiné možnosti jak řešit 

zátěž anebo konflikty a tak dále.“  

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“  
 
„Tak určitě, tam bude nějaká souvislost. Je pravda, že my to máme zakódovaný v těch 

pravidlech. Právě že, toho soužití nebo v podstatě v tom vnitřním řádu, že jakýkoliv 

agresivní projev vulgární – verbálně vulgární je předmětem zákonného hodnocení. A je 

to samozřejmě nějakým způsobem odstupňované. Nejvíc postižitelný nebo těch bodů 

dostanou za nějaké fyzické napadení, neříkám, že se to děje, ale máme to tam 

nějakým způsobem kvantifikovaný, ale už od toho, že někdo někomu řekne jenom „Ty 

Vole“ takže ten dospělý by to neměl nechat bez povšimnutí. Měl by ho upozornit na to, 

že tohle se nesmí a tohle se trestá a neříká. Samozřejmě je to těžký, protože oni se 

dostanou do nějakého afektu.  Pak se snažíme to řešit, tak že ty kluky musí od sebe 

oddělit tu komunitu dát stranou. Rozhodně o tom dost často mluvíme, že když si 

stěžujeme jak to s těmi chlapci je, vždycky přijdeme na to, že my jsme nebyli dost 

důsledný. Že jsme je nechali v tomhle tom rozjet jo, v tomhle tom jakoby 



XXXII 

nespolečenském chování v těch vulgaritách, že jsme to přehlídli a že jsme zavčasu 

nezačaly na to, nějakým způsobem reagovat.“  

 „V průběhu času sledujete, že ta agresivita narůstá nebo je to stejné?“ 
 „Pokud bych měl mluvit pod dojmem posledních, měsíců tak bych řekl, že ano. Nechci 

to tvrdit tak jako.“  

„A v průběhu třeba 10 let na zpět?“ „Já si myslím, že asi ten nárůst je.“ 

 
 
 
13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 
 
 „Člověk se musí snažit na konfrontační hru i když někdy to nejde, my nejsme tak bych 

řekl zainteresovaný v tom každodenním kontaktu a v tom hodnocení, takže spíš je to 

že bude problém ve škole a v podstatě ten hoch odmítne, bude v konfliktu s tím 

učitelem, takže oni volají a my se domluvíme a snažíme si toho kluka sem vzít a 

nějakým způsobem ho minimálně zklidnit, nechci říct moc, ani moc, on když je 

v nějakém rozpoložení, tak se těžko něco rozebírá a hlavně hodně na něj mluvit 

popřípadě hledat něco do budoucnosti čím ho podchytit, na co by mohl nějakým 

způsobem pozitivně reagovat a není to jednoduchý. V programu vzdělávání jsme si 

vytipovávali před třemi roky takové okruhy, co bychom potřebovali, třeba pro svou práci 

a toto je jeden z nich.“  

   
14. „Jste žena – muž. „ Muž.“ 

15. „Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?  „50 a více.“ 

16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více? „10 a více.“ 

 
 
Příloha F- Rozhovor s respondentem č. 6                                    Datum: 29. 3. 2014 
 
 

1. „Jaké metody výchovy používáte při vaší práci s mladistvými?“ 
 

„To je dost široký pojem: já si myslím, že to je cílený rozhovor, je to příklad, diskuse je 

to pedagogická rutinní práce, některé záležitosti, které se týkají naší momentální 

situace. My tady někdy vystupujeme v rolích maminek, tatínků, babiček a dědečků, ale 

taky někdy čelíme nějaké agresi a každý kluk je jiný, každá ta situace je jiná a ty 

metody a formy práce jsou stálý. A řekl bych, že postupem času co s těma kulkami 
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dělám, tak si uvědomuji, že velice často jsme se museli přizpůsobit tomu, co se děje ve 

společnosti. Protože naši kluci jsou velice citlivý, spíš na takový ty negativní projevy a 

my musíme být pořád připraveni na to změnit. Něco co dřív fungovalo před 30 lety a 

dnes to nefunguje. Třeba televizi, když se spustila, to byl zázrak. Nebo magneťáky, to 

co kluci vnímali jako novinku, něco fantastického, dalo se toho využít, když budeš 

hodnej, tak dostaneš A dneska je to naprosto součást života, každý z nich má mobilní 

telefon, kde má spojení se světem a kamarády, a řekl bych, že komunikace je na úplně 

jiné úrovni, než byla tehdy. Je pravda že, kluci jsou takoví, jací jsou a musí se 

přizpůsobovat tomu ten náš způsob práce s nimi.“  

  
2. „Je uplatňován individuální přístup ke klientovi?“ 

 
„Je to tak, jak jsem říkal před chvilkou, ty kluci každý z nich je jiný jediný společný co 

je, je jejich zášť. Aby byli schopni úspěšně ukončit vzdělání, o který se pokoušeli 

několikrát. A k tomu je potřeba individuální péči a každý z nich na to má trošku jiný 

náhled a trošku jiný problémy. Jsou tu lidi, kterým pravidelně jezdí rodiče, nebo jednou 

za čas za nimi jedou, nebo jsou rodiče, kteří je už doma vůbec nechtějí. A máme je 

neustále tady. A každý někdy potřebuje tu individuální péči a máme je neustále tady a 

každý někdy potřebuje pofoukat bebíčko. Děláme to nejen my, ale dělají to 

psycholožky, které za nimi pravidelně a ochotně docházejí. Jednou za týden se 

setkávají, pracují s nimi ve skupině a řeší s nimi věci. A my ty věci řekl bych, řešíme za 

pochodu, každý den něco samozřejmě ve škole, něco s kamarádem nějaký konflikt. 

Teď mi zrovna před chvílí říkal kluk, byl celý špatný, že byl v autoškole a dostal špatný 

hodnocení, málem zavinil smrt svou i toho instruktora a vidělo to mraky lidí. Tak jsem 

se ho ptal, co se stalo, taky je potřeba v těch situacích toho kluka podržet, a říct mu že 

každý se může pod tou pokličkou něco naučit a že tam není sám, aby si to vyčítal. 

Takže skutečně, je to on kdo dělá tu práci, chci říct, že některý věci kterých se jich 

dotýkají, tak mě se osvědčilo to řešení říci ten problém nahlas mě nebo na skupinovém 

sezení, protože když se to rozmělnilo tak už ten problém není tak velký, už se to zdá, 

že by se to dalo zvládnout, než když si to nechá pro sebe. Takže individuální práce 

v každým případě je každopádně účinná.“ 

 
3. „Metody výchovy, které používáte, jsou podle vás účinné?“ 

 
„Tak já si myslím, že ne vždycky musíme neustále hledat nový a nový věci jak na ty 

kluky, abychom je dostali do školy. Támhleta skupina, která dneska, už je docela veliká 

začínali jsme jenom dole, tam vám to potom ukážu, to byla pracovní skupina, pracovali 
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pod OPBH, bylo to výhodné jak pro kluky tak pro ně. A postupem času se z pracovní 

skupiny stala učící se, bylo potřeba vytvářet podmínky, proto aby ti kluci mohli 

připravovat na to, aby si dodělali vzdělání a je tady určitá provázanost škol tady 

s diagnostickým ústavem a je potřeba to změnit naše přístupy, předtím to byli jen 

dělníci, dnes jsou to studenti, bylo potřeba hlavně a aby kluci byli schopni se do té 

školy připravit a ty vychovatelé vytvářet nové podmínky, proto aby se mohli 

každodenně do školy připravovat. Změnit způsob kontroly samozřejmě kontrola zda 

chodí do té školy, jestliže někdo selhává, tak jak to napravit takže tak se měnily za 

pochodu ty naše přístupy a co ještě je tam takového jiného je ta doba, doba přinesla 

přístupy a vynutila si změnit naše přístupy k nim, protože když kluci chodily práskat, 

měli možnost získat od nás prostředky a nakoupit si. Ale ty kluci potřebují hledat 

prostředky sami, jak získat peníze jak si nakoupit, aby měli na provoz, hledat brigády, 

tam nastaly ty změny, a kluci jsou tvrdší sami k sobě. Dneska již ti kluci tuší, co je to 

zodpovědnost, a mít jí sami za sebe. Protože oni v podstatě ručí sami za sebe, on už 

ví, že když tam nebude v té práci tak nebude mít peníze. Nebude moc na dovolenku a 

něco si koupit. A je to takový začarovaný kruh a to je taky jiná metoda té naší práce a 

utváří tu změnu, co vytvářejí i ti lidé mimo ústav třeba podnikatelé. To bych řekl, že je 

někde jinde. Začali jsme si sami vařit, takže se učí takovýto věci. Dřív nám jídlo bylo 

donášeno, na oběd to ano to chodí, ale jinak musí sami. Mají peníze na den a s tím 

musí hospodařit. Musí z toho udělat snídani, svačinu, večeři a druhou večeři, takže oni 

za 56,-kč na kluka, musí vyjít, to vede kluky k hospodaření. A když to neumí tak mu 

ostatní vynadají, protože když koupí dárky nebudou mít ostatní večeři, takže i to jsou 

metody práce.“ 

 
4. „Co nejvíce klientovi pomůže?“ 

 
„Víra, důvěra a láska, ten kluk musí vědět, že ho má někdo rád. Ten kluk k nám přišel 

velice často, že slyšel: ty jsi hloupý, blbý a že z tebe bude kriminálník a ten kluk se za 

to stydí, že je takový jaký je, ale drží ho tady to prostředí co tady je. 

Má svojí postel, dáme mu najíst, uvědomuje si, že je a máme tady kluky rádi.“ 

 
5. „Jste zařízení, které se zaměřuje na profesní vzdělávání, myslíte si, že je 

společenské chování a etiketa pro mládež do budoucna důležitá?“ 
   
„Určitě společenskému chování je učíme přímo v praxi v dopravním prostředku, když 

s nimi jedeme do divadla, tak si všímáme, jak se chovají, a když se z akce vrátíme, 

probereme celou akci i s chováním.“  
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6. „Zjišťujete, zda mají, či nemají klienti ústavu znalosti ve společenském 

chování a v jaké oblasti?“  
„Zjišťujeme to pozorováním právě na akcích i tady u nás. Připravujeme je na pracovní 

pohovory, řekl bych, že ta naše příprava je na takové praktické části etikety, se kterou 

se budou setkávat běžně každý den.“   

7. „S etiketou se setkáváme dnes a denně, aniž si to uvědomujeme. Jsou to 
pravidla, normy, zdvořilosti, které činíme automaticky každý den. Prosím 
označte ty, které předáváte, praktikujete ve vztahu s vašimi klienty. 

Konverzace 
Pozdravy 
Stolování 
Společenské odívání 
Běžné společenské události např. přijímací pohovor 
Pracovní společenské události 
Netiketa a Mobilní etiketa 
Jiné a jaké?“ 
 

„Jsou to základy a hodně komunikace jak při pracovním pohovoru tak běžná a písemná 

komunikace.“  

 

8. „Jsou u vás dlouhodobější klienti, kterým pomáháte se startem do života. 
Pořádáte pro ně přednášky o etiketě a při jaké příležitosti?  
A. Pokud ano, z jaké nabídky vybíráte? 
B. Pokud ne, uvítali by-jste přednášku a na jaké téma, etikety?“ 
 
„Už jsme takovýchto vzdělávacích programů měli několik a ten poslední bylo právě 

řešení konfliktů. Je to dvoudenní v podstatě workshop. Takže to je dost podstatná část 

tady naší práce. Pracovat s agresí a s řešením konfliktů třeba i mezi námi dospělými. 

Takže ono zase na druhou stranu, když máte nějaký pevný pravidla a snažíte se je 

dodržovat a k něčemu se upnout tak možná to prostředí není až tak konfliktní, jak by se 

apriori předpokládalo. Já si vzpomínám: začínal jsem pracovat na RSO co tam bylo za 

vztahy s těma kulkami to nefungovalo, protože tam nebyl nějaký řád. Dá se říci, že 

klienti se v nějakém režimu řádu cítí dobře, protože je to pro ně tak jednodušší, ta 

situace pro ten život samotný.   Oni si to možná ani neuvědomují, ale nebo v počátku si 
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to neuvědomují. Ale když mám nějaké zpětné vazby od nich tak se na to i upínají a do 

jisté míry, když se něco v té komunitě děje tak to vyžadují i potěch ostatních. Abychom 

se drželi pravidel, protože jinak vědí, že z toho bude anarchie, že jo. A jsou někdy, až 

přes příliš spravedlivý, prostě za každou cenu to dodržovat pro všechny. Oni 

nedokážou odlišit individuální zvláštnosti, nebo i u sebe samotných.“ 

 

 

 

 

9. „Myslíte si že, pevný řád, pravidla a normy je to, co vaši klienti potřebují?“  
  
„Oni se sem dostávají, že ty pravidla a normy nedodržují. Chování, společenské 

normy, pracovní, vztahy v rodině. To všechno popírali a najednou, když přijdou do 

diagnosťáku, tak je to něco úplně jiného. Jsou zásady, normy, pravidla, která se musí 

dodržovat, a já jim neustále říkám: představte si kluci, že budete na ulici a pojedete 

autem vlevo. Jak to asi dopadne? Jeden karambol vedle druhého, takže jestliže nejsou 

normy, tak je potřeba se na nich domluvit a dodržovat je. A naše domluva je taková, že 

vy se budete chovat slušně, my vám proto budeme dělat veškerý servis a pak jako 

budete spokojení a někteří to pochopí. A výsledkem toho je, že ti kluci vyžadují ty 

pravidla a ty normy, na kterých, jsme se dohodli. A jestliže, to neuděláme, jsou v tom 

hodnocení tvrdší i vůdčí jim samotným, by byli daleko tvrdší nežli my. Oni vědí, co mají 

udělat a co bude, když tu normu nedodrží, a když tohle nemá, tak to končí špatně.“  

 
10. „Z jakých důvodů jsou děti v diagnostických ústavech, všichni víme, nebo 
alespoň tušíme. Ale co je toho, podle Vás, příčinou?“   

                                                                             

„No, já vám to řeknu, co si myslím já. Vztahy v rodině to dítě neví, kam patří, je jedna 

věc, druhá věc jsou party a za třetí rodiče, kteří jsou příliš zaměstnaní a mají dostatek 

peněz. A to dítě to nezvládá a jde do takový party, která ho uznává. Doma mu říkají, ty 

seš pitomý a hloupý, podívej se tvůj tatínek, jak je úspěšný a tvoje sestra jak je 

úspěšná a ty seš takový. Tak jde do party a krade, fetuje, až skončí u nás. A rodiče to 

pořád tutlají a tutlají to a jejich chlapeček, ten to předci neudělal a krade peníze, doma 

nejdřív 100 korun potom 1000 pak 200 000 a pak 500 000 a oni pořád si jako myslí, že 

je to všechno v pořádku, že se dají dohromady, a když už si nevědí rady tak 17 a půl a 

dají ho do diagnosťáku a honem se starejte. A jsou takový, že se ptají a jak to, že ten 
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náš kluk, jak to že je z něho, to co to je? Taky musíme upozornit rodiče, že 18 a půl 

nebo 17 a půl je teď hodně a my za 1měsíc a půl nejsme schopni udělat zázraky. I 

když někdy se zázraky dějí, no ale není to dobře. Mnohdy se setkávám taky s tím, že je 

ten kluk ukecá a my víme velmi dobře, že ten kluk nestojí za nic.  Že je špatný, a že 

sklouzne zpátky do problémů, který měl. A ty rodiče ho vezmou domů zpátky.“  

11.  „Dokázal/a by-jste, pojmenovat důvody jejich agresivity?“  

„To je otázka, já si myslím, že se to prostě týká těch kluků, kteří jsou týraní a málokdy 

když je týraný netýrá on sám.  Potom, protože to je přeci normální a když se dostane 

do skupiny vrstevníků, takto dělá sám ostatním, protože on je tak zvyklý z té rodiny. A 

těch důvodů je tam celá řada, v televizi to vidí, noviny a je to na hlavní stránce zloba, 

mord, nějaká nenávist, takže já bych řekl, že to berou jako nějakou normu. Možná, že 

někdy se v tom neumějí orientovat a ty hry v podstatě agresivní a již od malých dětí už 

tam je nějaký cílení a oni to berou jako nějakou legraci že jo.  Figurky v televizi pobíhají 

a oni po sobě střílej, masakrují se a je to hra dětská hra.  V tom to je v tom nereálným 

přetechnizovaným světě, žije jakoby s normou nějakou, která se stala a jemu to 

nepřijde a je to hrdina ve filmu, ve hře kde zemře a je to normální, tak proč já bych 

nebyl agresivní. Tak proč já bych taky nebyl. Vždy ´t přeci ten silný vyhrává ten se má 

nejlíp, má nejpěknější auta, ty lumpové, mají krásný holky, mají krásný vily. To víte to 

říkám, že jim se to přeci, může stát, že by na ně někdo přišel. 

To není, jako to bývalo kdysi v románech, že se jim paní učitelka věnovala a já si 

myslím, že ti kantoři si s tím neumějí poradit a tak proč. Protože, jsou tam ty ženský, 

který mají doma spousty starostí, přemýšlejí co teda ty jejich děti, kde kdo je a takové 

to věnování se dětem jako to dřív bývalo v románech, tak ta učitelka aby se věnovala, 

ne. A těch chlapů těch je tam tak pomálu, a když tam mají chlapa, tak si ho tam ty 

ředitelky hýčkají a ty chlapy už nejsou jako chlapy, jsou tak rozhýčkaný jak nějaký 

primadony, který jsou obletovaný těma ženskými, no jako přeháním jo., Řekl bych, že 

mám, velice vřelý vztah k ženským, do školství určitě patří, to jsou ty milý, laskavý 

učitelky, který ty děti něco naučí. Ale řekl bych, že někdy je potřeba ne hrubá síla, ale 

jasný, nekompromisní stanovisko, aby dovedli pojmenovat tu agresi, aby se dovedli 

s tím poprat jo. To nepřísluší spíš ženám, to přísluší spíše chlapovi, ať je ten chlap tam 

jeden, ale ať tam je. 
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 On má strach, člověk se brání, když má strach. Bojí se třeba o to, že ty rodiče se třeba 

rozvedou, bojí se, že bude neúspěšný. Ta holka se s ním rozejde, aby ty rodiče s ním 

nepřestali komunikovat, a ono to musí na chvilku fungovat a pokud to nefunguje, tak si 

myslím, že agresivita se dostaví.  Velice často bych řekl, že ta příčina, ať už je to, že 

ten táta tu mámu často fackuje, kdy to dítě je často bito, protože jsou ještě jako malý 

děti, který dost často tu agresi, to chování použijí jakoby zbraň. Druhá věc možná je, že 

to je i jejich způsob realizace rozdávat rány, poprat se, popíjet ze strachu, z jeho 

agresivity, mu radši dají všechno, radši se mu klidili z cesty. Tak že dá se říct, že násilí 

plodí násilí, řekl bych, že je to takový ten začarovaný kruh.“ 

 

 

12. „Vede individuální přístup ke klientovi, či práce v malých kmenových 
skupinách, k viditelnému snížení v používání vulgarismů a agresivity?“ 
 
„Většinou ústavy jsou primárně ústavy morálky, jako takový, já bych řekl, že se 

schovávají za pěsti a pokud ta pěst je takhle malá a děcka jsou v kontaktu s námi tak 

to jde daleko snáze, jsem schopen je ovlivnit, kluci jsou v kontaktu s námi, žijeme tady 

spolu, komunikujeme, já mám stejnou postel jako oni já i dlouhou dobu tady s nimi 

jsem, takže mám možnost je ovlivnit.  Myslím si, že jsme schopni je ovlivnit, aspoň po 

tu dobu co jsou s námi. Myslím si, že se chovají jiným způsobem, nežli když jsou 

s vrstevníky. Dost často, se nám to potvrzuje, že naše děcka, když jsou v tramvaji, jdou 

do divadla, tak se umí chovat daleko lépe, než děti, které nejsou z diagnostického 

ústavu.  Já se nesnažím za každou cenu vystupovat jako vychovatel, ale vidím to, jak 

se chovají, kluk automaticky vyskočí, když vidí starší paní a pustí jí sednout, což se u 

populace už moc nestává.“ 

 
13. „Jak se Vám s agresivním jedincem pracuje?“ 

 
„Já se snažím všechny přesvědčit, aby k němu lidé byli milý, tak on musí být milý taky, 

někdy ho musím překřičet, někdy se to nedá a je dobře, když ostatní členové skupiny 

mohou a jsou schopni komunikovat. Je to potom snazší pozice pro dospělého, který 

může toho kluka nějakou činností prací, zklidnit a první fáze je ho zklidnit. To je tak 

obrovská škála, jak na to, ale někdy to lze jindy ne. A Ti kluci vybublávají, někdo třeba 

za půl hodiny a někdo třeba, až za dva dny. Je to velice individuální u těch hochů to 

nerozlišuju, jak říkám stačí ho zklidnit, na někoho zakřičet, udělat si z něj legraci třeba 
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a taky to zabírá. Prostě je to naprosto individuální a je to tak široká škála, jak člověk 

musí individuálně reagovat, ne na každého zabírá to stejné, a ne na každého pokaždé 

to samý. Já už jsem ledasco zažil, a nemám rád, když kluk v jejich věku je na mě 

sprostý, pak dovedu být velice negorózní.  Dám mu to najevo takovým způsobem, že 

mu to musí docvaknout. No ta škála je obrovská a musím vzpomínat na některé tipy, 

vždycky než jsme našli něco, co na koho působí. Nestalo se mi za tu dobu, co jsem 

tady v baráku, že by po mě někdo šel. Mluvili o tom, že mě zmlátí, ale to už jsem zažil, 

ale zprostředkovaně, ne že by to řekli přímo. Jednou jsem zažil takový jakoby náznak, 

ale náznak. Ale to je tím, že já od prvního dne tvrdím, že si představuji naší spolupráci 

takhle, takhle a takhle a snažím se být spravedlivý, vůdčí všem, a proto řeším všechny 

věci s kulkami nahlas. A pokud bych nebyl spravedlivý, tak ty kluci to sami řeknou. A já 

jim to vysvětlím, proč jsem byl takový vůdčí němu či druhému. Proč jsem to použil, 

kluci hrozně rádi slyší a hrozně rádi jsou, když hodnotím to jejich chování, a já jim 

řeknu, jaký jsou. Ty seš takový a takový, a jak to víte a já to mnohdy jen tuším a oni to 

potvrdí. Mnohdy to jsou jen moje domněnky.“  

 
14. „ Jste žena – muž?“ „ Muž.“ 
15. „Věk od 18-26, 27-35, 36-50, 50 a více?“ „ 50 a více.“ 
16. „Délka vaší praxe od 0-4, 4-7, 7-10, 10 a více?“ „10 a více.“ 
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